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1. Das Arbeiten mit
einem Schiffchen, Der
Lauf des Fadens und

die Fithrung des Schiff-
chens bei Ausfiihrung
eines Rechtsknotens.

Das Arbeiten der Schiffchenlpitze

Oben: 2. Die Doppelknoten aus Rechts-
und Linksknoten miissen sich auf dem
Faden hin und her schieben lassen.

Mitten: 3. Die Bildung der Oesen
durch kiirzere oder lingere Zwischen-
riume zwischen den Doppelknoten.

Unten: 4. Nach Ausfihrung der
Doppelknoten wird die Schlinge zur
Bildung des Ringes zugezogen.

37 Modelle sowic ein Arbeits-
bogen mit Schnittiiberfichten, Arbeits-
proben und den restl. Beschreibungen.

Mit Recht wird Schiffchenspitze von den handarbeitenden Frauen sehr geschitzt,
denn sie hat einen Vorzug, bei dem sie von keiner anderen Technik so leicht
iibertroffen wird: die zierlichen Muster verlangen sehr wenig Material und doch
lassen sich mit dem Wenigen reizvolle Wirkungen erzielen,

Schiffchenspitze besteht aus Ringen und Bogen, die aus aneinandergereihten,
iiber einen Faden gearbeiteten Doppelknoten gebildet werden. Man braucht ein
oder zwei 6—7 cm lange Schifichen aus Bein oder Zelluloid, die 1'/,—2 em breit
und an den Enden zugespitzt sind. Die beiden Platten sind mitten mit einem
flachen Stab verbunden und so gebogen, daf die Spitzen sich berithren. Am
Verbindungsstab befestigt man den Arbeitsfaden und bewickelt das Schiffchen.
Man kann Hikelgarn, Baumwolle, Perlgarn oder Seide verwenden. Zum Durch-
holen des Fadens durch die Oesen der Spitze beim Anschlingen verwendet man
eine Hikelnadel.

Zur Bildung der Doppelknoten, die aus Rechts- und Linksknoten be-
stehen, faBt man das Schiffchen mit gestrecktem Daumen und Zeigefinger der
rechten Hand, siehe Abb. 1, wobei der vom Schiffchen kommende Faden nach
der Innenfliche der Hand laufen muB. Den Fadenanfang hilt man mit Daumen
und Zeigefinger der linken Hand fest und leitet den Faden iiber die leicht ge-
spreizten iibrigen Finger, worauf man ihn wieder mit Daumen und Zeigefinger
festhdlt. Bei Ausfilhrung des Rechtsknotens legt man den vom Schiffchen
kommenden Faden von hinten nach vorn um die Finger der rechten Hand und
schiebt das Schiffchen in die von der linken Hand gehaltene Schlinge. Es wird
dabei nicht losgelassen, sondern gleitet unter dem zwischen Zeige- und Mittel-
finger der linken Hand gespannten Faden hindurch und iiber dem Faden zuriick,
siche die beiden Pfeile auf Abb. 1, das Schiffchen wird dabei nicht gewendet.
Nun wird der vom Schiffchen kommende Faden straff angezogen, die Schlinge
dagegen etwas locker gelassen, so dafi der iiber die linke Hand laufende Faden
die Knoten bildet. Durch Heben des linken Mittelfingers regelt man das Fest-
zichen des Knotens, den man durch einen Linksknoten vervollstindigt. Den
vom Schiffchen kommenden Faden liBt man dabei nach unten héngen. Das
Schiffchen wird iiber den Faden der linken Hand geschoben und gleitet unter
dem Faden zuriick, ebenfalls ohne Wenden. Die sich bildende Schlinge liuft
entgegengesetzt zum Rechtsknoten, wie Abb. 2 zeigt. Hat man auch den Links-
knoten angezogen, so ist ein Doppelknoten fertig. Die Doppelknoten miissen
sich auf dem Faden leicht hin und her schieben lassen. Hat man die fiir einen
Ring vorgeschriebene Anzahl Doppelknoten gearbeitet, so |8t man die Faden-
schlinge von der linken Hand gleiten, hilt die Knoten zwischen Daumen und
Zeigefinger fest und zieht den Schiffchenfaden vorsichtig an, bis der Ring sich
schliefit, siche Abb. 4. Der folgende Ring wird je nach dem Muster dicht neben
den ersten oder in entsprechender Entfernung davon gearbeitet.

Kleine Oesen, die zur Verzierung und gleichzeitig zum Verbinden der ein-
zelnen Ringe dienen, bildet man durch einen Zwischenraum zwischen 2 Doppel-

Oben: 5. Das Anpschlingen eines
Ringes, wobei die AuBenriinder
der Knotenreihen aneinandertreffen.

Mitten: 6. Das Anschlingen eines
Bogens, wobei der Innenrand der
Knotenreihe auf den AuBenrand trifft.

Unten: 7. Vergrifierte Probe zur
Taschentuchspitze Abb. 61, Seite 16,
Abb, 2—6 zeigen den Werdegang.

Links: 8. Das Arbeiten mit 2 Schiffchen
oder mit Hilfsfaden. Der linke Faden
wird am kleinen Finger befestigt.
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der Kragen mit Streifenmuster.
Vergrifierte  Arbeitsprobe  Abb. 10.
Beschreibung auf dem Arbeitshogen.

Unten: 10. VergriBerte Arbeitsprobe
zum runden Kragen mit Streifenmuster
Abb. 9. Das Weiterfiihren des Fadens
als Spannfaden unter den Ringen,

knoten. Die Lange der Fadenschlinge in diesem Zwischen-
raum ist fiir die Grofe der Oese, die sich beim Zusammen-
schiecben der Knoten bildet, maBgebend, siche Abb. 3. Die
Ringe und Bogen werden wihrend der Arbeit zur Bildung
der Muster aneinandergeschlungen, und zwar tritt das An-
schlingen, das Abb.5 erklart, meist an Stelle einer Oese.
Man holt den iiber die linke Hand laufenden Faden mit einer
Hikelnadel durch die Oese, an die angeschlungen werden soll.
Die durchgeholte Schlinge darf nicht verdreht werden. Dann
fiihrt man das Schiffchen durch die Schlinge, der Faden bleibt
dabei wie sonst iiber der linken Hand liegen. Die durch-
geholte Schlinge reiht sich nach dem Anziehen des Fadens
an die Doppelknoten auf dem Schiffchenfaden an, der auch
weiterhin stets beweglich bleiben mufi.

Die Oesen werden bhei den Beschreibungen meist nur durch
Striche bezeichnet (z. B. 6-4-4-6 Dkn.), da sie ja nur durch
einen Zwischenraum zwischen den Doppelknoten entstehen.
Ist angegeben 5mal 6 Dkn., so bedeutet das ebenfalls, da
die Gruppen durch Oesen getrennt sind, sonst miifite es heifien
30 Dko. Nur wenn bei Beginn eines Ringes oder eines
Bogens eine Oese gearbeitet werden soll, wird dies heson-
ders erwihnt.

Mit zwei Schiffchen (siehe Abb. 8) oder mit einem Schiff-
chen und Hilfsfaden werden alle die Muster gearbeitet, die
auBer Ringen auch Bogen aufweisen. Man kniipft die Fiden
von beiden Schiffchen zusammen, wie bei Abb. 7, oder lafit
das Knduel als Hilfsfaden nach dem Bewickeln gleich am
Schiffchen héngen, so dafl man am Anfang keine Fadenenden
hat, wie bei Abb. 6. Man faBt den Faden oder den Anfangs-
knoten zwischen Daumen und Zeigefinger der linken H
legt den Hilfsfaden oder den Faden des 2. Schiffchens iiber
die Finger der linken Hand bis zum kleinen Finger, um den
man ihn, wie Abb. 8 zeigt, mehrmals herumwickelt. Mit dem
1. Schiffchen arbeitet man Doppelknoten, wie auf Seite 1 be-
schrieben, dabei bildet der iiber die linke Hand laufende Faden
die Knoten, die sich auf dem Faden der rechten Hand auf-
reihen. Um Verwechslungen zu vermeiden, empfiehlt es sich,
ein weifles als 1. und ein farbiges als 2. Schiffchen zu nehmen.
Wenn man eine Arbeit mit einem Bogen und einer Anfangs-
dse beginnen will, und Schiffchen und Hilfsfaden zusammen-
héingen, so macht man einen einfachen Knoten in den Faden,
sieche die Arbeitsprobe Fig. 4 auf dem Bogen, um zu ver-
hindern, daf8 der Faden zu fest angezogen wird und die Oese
verschwindet.

Das Anschlingen der Bogen wird auBer der mit Abb. 5
gezeigten Art noch in anderer Art ausgefiihrt, siche Abb. 6.
Dieses Anschlingen wird iiberall da angewendet, wo nicht wie
bei den Ringen die AuBeren Rinder der Knotenreihen an-
einanderstofien, sondern Innenrand auf AuBenrand trifft. Es
kann nur vor oder nach einem Bogen oder Ring angewendet
werden, da der Faden sich hierbei nicht mehr ziehen laBt,
Wie Abb. 6 zeigt, zieht man den vom rechten Schiffchen
kommenden Faden als Schlinge durch die Oese, schiebt das
Schiffchen von rechts nach links durch die Schlinge und zieht
dann den Faden fest an. Ringe kénnen nur in der auf Abb. 5
gezeigten Art angeschlungen werden.

9. Runder Kragen mit Streifenmuster. Beschreibung
auf dem Bogen.




11. Sechsstrahliges Zierdeckchen. Material:
Weifles Glanzhikelgarn Nr. 90. — Fiir das sechsstrah-
lige Deckchen, das im Durchmesser 20!/, cm mifit,
braucht man zwei Schiffchen. Das stark durchbrochene
Muster eignet sich besonders gut fiir ein Glastablett oder
einen kleinen Tisch mit Glasplatte, da sich die grofien Bogen
unter Glas nicht verschieben kénnen. Die 1.Rd. kann
man mit einem Sch. und Hilfsfd. arbeiten, da fiir die
langen Oesen viel Fd. verbraucht wird. Man knotet beide
Fd. zus. und a6t dabei die Enden, die man spiter zum
Zusammenkniipfen braucht, ein Stiick hingen. Der Mittel-
rg., den man als Bg. arbeitet und erst nach der nichsten
Rd. zum Rg. sehliefit, besteht aus 84 Dkn. Nach dem
ersten und jedem zweitfolg. Dkn. arbeitet man eine lange
Oese. Die Oesen werden, wie die vergrofierte Arbeits-
probe Abb.12 zeigt, iiber einen 4!/, cm breiten Stab gear-
beitet und erst beim Anschl. der folg. Rd. einzeln herunter-
gestreift, damit sie sich nicht verwirren oder ungleich lang
verziehen. Nach dem 84.Dkn. lait man die beiden Fd.,

ein Stiick hiangen, sie werden spiter mit den Anfangsfd.

11, Sechsstrahliges Zierdeckchen. Ver-
groBerte Probe zum Arbeiten der
langen Qesen iiber einen Stab Abb. 12,

Rechts: 12, Ve rte Arbeitsprobe
n  Zier chen
iten der langen

Oesen iiber einen Stab und das An-

schlingen der Bogen an die Qesen.

Oben rechts: 13. Rundes Deckchen
mit Mittelstern aus langen Oesen.
Siehe hierzu auch die Probe Abb. 12,

verknotet und vernaht. Die 2. Rd., fiir die man 2 Sch. zus.-
hingend bewickelt, beginnt mit Anschl. an die 1. lange Oese.
Von nun an werden die Rg. mit dem 2.Sch. gearbeitet, die
Bg. mit dem 1. und 2. Sch., was im Folg. nicht mehr erwihnt
wird. 1Bg. aus 5 Dkn, 1 Rg. aus 4-4-8 Dkn., 1 Bg. aus
5 Dkn., anschl. an die nichste lange QOese, die man dazu
vom Stab streifen mufl, siehe die Arbeitsprobe Abb. 12, %
1Bg. aus 5 Dkn,, 1 Rg. aus 8-8 Dkn., 1 Bg. aus 5Dkn., anschl.
an die folg. lange Oese %, vom % bis % 4mal wdh., dann 1 Bg.
aus 36 Dkn,, anschl. an die folg. lange Oese. A Vom % his %
6mal wdh., 1 gr. Bg. aus 36 Dkn., anschl. an die folg. lange
Oese A. Den Mustersatz vom A his A noch 4mal wdh,
Der letzte Bg. aus 36 Dkn. wird an die 1. lange Qese an-
geschl. Nun schlieBt man den Anfangshg. mitten zum Rg.,
indem man die Anfangs- und Endfd. der 1. Rd. verknotet.
Dann geht man zur 3. Rd. iber, wobei man die Arbeitsfd. an
die 1. und an 2. Oese des 1. kl. Rg. anschl. Bei den folg. Rd., die




Oben: Abb. 14. Kragen fiir
spitzen Ausschnitt. Naturgrofe
Arbeitsprobe Abb. 15. Beschrei-
bung auf dem Arbeitshogen.

Rechts: 15. Naturgrofle Arbeits-
probe zum Kragen Abb. 14.

Oben: 16. Vergriferte Arbeitsprobe 17, Schmale Spitze. VergroBerte Ar-
zur schmalen Spitze . Abbildung 17. beitsprobe hierzu siche Abbildung 16.

in derselben Weise gearbeitet werden, verringert sich die Anzahl der Rg., die
stets aus 8-8 Dkn. bestehen, um je einen Rg. in jedem Mustersatz. Nur der
1.Rg. jeder Rd. besteht aus 4-4-8 Dkn.., da man zum Anschl. der Fd. beim
Uebergehen zur folg. Rd. eine Oese braucht. Die Bg. werden allmihlich
groBer. 3.Rd.: Alle kl. Bg. bestehen aus 6-6 Dkn. und werden an die Rg. vor.
Rd. angeschl, die gr. Bg. aus 54 Dkn. 4. Rd.: KL Bg. 8-8 Dkn., gr. Bg. 76 Dkn.
5.Rd.: Kl Bg. 12-12 Dkn., gr. Bg. 100 Dkn. 6.Rd.: Kl. Bg. 18-18 Dkn., gr.
Bg. 126 Dkn. 7.Rd.: Kl Bg. 45Dkn., gr. Bg. 156 Dkn. Zum SchluB wird
das Deckchen gestirkt und sorgfiltig gespannt.

13. Rundes Deckchen mit Mittelstern aus langen Oesen. Material:
WeiBes Glanzhikelgarn Nr. 90. — Das runde Deckchen wird in derselben
Art wie das sechsstrahlige Deckchen, Abb, 11, begonnen, nur werden hier die
40 Oesen des Mittelrg., iiber einen 5 cm breiten Stab gearbeitet, siehe die
Arbeitsprobe Abb. 12 zum sechsstrahligen Deckchen. Das runde Deckchen
hat einen Durchmesser von 23!/, em. Fiir den Mittelrg. arbeitet man mit
einem Sch. und Hilfsfd. 80 Dkn., nach dem ersten und jedem zweitfolg. Dkn.
1 lange Oese, alle Oesen noch auf dem Stab lassen. 2. R. mit zwei Sch.: Mit
dem 1. 5ch. 1 Rg. aus 8-8 Dkn., an Stelle der Oese anschl. an die 1. lange
Qese, die dabei vom Stab gestreift wird, wd,, mit dem 2. Sch. 1 Rg. aus
12-12 Dkn., 1 Bg. aus 18 Dkn., wd., ¥ mit dem 1. Sch. 1 Rg. aus 8-8 Dkn.,
an Stelle der QOese anschl. an die nichste lange Oese, wd., mit dem 2. Sch.
1 Rg. aus 12-12 Dkn., 1 Bg. aus 18 Dkn., wd. X. Vom ¥ bis ¥ 38mal wdh.
Danach sind alle langen Oesen vom Stab gestreift. Nun wird die 2. R. zur
Rd. geschlossen, indem man den letzten Bg. an den ersten Bg. anschlingt.
Dann schliefit man den Mittelrg. durch Verkniipfen der Anfangs- und Endfd.
der 1. R. Die nichsten beiden Rd. werden in derselben Art wie die 2. Rd.
ausgefiihrt, nur mit groBeren Rg. und Bg., dabei werden die kleineren, mit
dem 1. Sch. ausgefiihrten Rg. stets an die mit dem 2. Sch. ausgefiihrten Rg.
der vor. Rd. angeschl., und zwar: 3. Rd.: 1. Rg. 16-16 Dkn., 2. Rg. 20-20 Dkn.,
Bg. 21 Dkn. 4.Rd.: 1. Rg. 24-24 Dkn., 2. Rg. 28-28 Dkn., Bg. 25 Dkn. Bei
der 5. Rd. bleiben die zweiten Rg. weg, man braucht nur ein Sch. und Hilfsfd.
Die Rg. werden an die vor. Rd. angeschl., sie bestehen aus 32-32 Dkn., die
Bg. aus 38 Dkn. Jede Rd. wird fiir sich abgeschlossen, die Fd. werden ver-
naht. Das fertige Deckchen stirkt und spannt man.

14. Kragen fiir spitzen Ausschnitt. Beschreibung auf dem Bogen.

17. Schmale Spitze. Material: Weifles Glanzhiikelgarn Nr. 100. — Die
schmale Spitze ist 2'/, em breit. Sie wird mit einem Sch. und Hilfsfd. in
einem Arbeitsgang hergestellt, siehe die vergroferte Arbeitsprobe Abb. 16.
Man beginnt mit 1 Rg. aus 4mal 10 Dkn., wd., 1 Bg. aus 22 Dkn., wd., *
1 Rg. aus 15-15 Dkn. wd., 1 Bg. aus 16 Dkn., um die untere Hilfte vom
letzten Rg., anschl. an diesen letzten Rg., 1 Bg. aus 4-6-6-6 Dkn., wd.,

Mitten links: 18. Einfacher Einsatez, Links: 19. VergriBerte Arbeitsprobe
VergroBerte Arbeitsprobe Abbildung 19. zum einfachen Einsatz Abbildung 18,




pitze fiir Vor- Rechts: 21. Breiter Einsatz. Ver-
z Arbeits- griBerte Arbeitlsprobe Abb. 23,
probe hierzu Abbildung 22, Beschreibung auf dem Bogen.

1 Rg. aus 4mal 10 Dkn., an Stelle der 1. Oese an die letzte Oese des vorletzten
Rg. anschl, wd., 1 Bg. aus 6-6-6-4 Dkn., an Stelle der Oesen anschl. an die
Qesen des vor. Bg., wd., 1 Rg. aus 15-15 Dkn., wd., 1 Bg. aus 16 Dkn., anschl. an
den letzten Rg., 1 Bg. aus 16-6 Dkn., wd.,, 1 Rg. aus 4mal 10 Dkn., an Stelle der
1. Oese anschl. an die letzte Oese des vorletzten Rg., wd., 3mal wechs. 1 Bg. und
1 Rg., und zwar die Bg. aus 6-16-6 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl. an den vor.
Bg., wd., die Rg. aus 4mal 10 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl. an die letzte Oese
des letzten Rg., wd. Nach dem letzten der 3 Bg. und Rg. folgt noch 1 an den
vor. Bo. angeschl. Bg. aus 6-16 Dkn., dann wd. und den ganzen Mustersatz vom #
an wdh. Die Spitze mufl gut gestirkt und gespannt werden.

18. Einfacher Einsatz. Material: Weifies Glanzhikelgarn Nr. 90. — Der einfache
Einsatz ist reichlich 6 cm breit. Er wird mit einem Sch. und Hilfsfd. in 4 Langs-
reihen gearbeitet, siche die vergroBerte Arbeitsprobe Abb. 19. 1.R.: #% 1 Rg. aus
16-8-8 Dkn., wd., 1 Bg. aus 12 Dkn., wd., 1 Rg. aus 8-8-16 Dkn., an Stelle der
1."Oese an die 2. Oese des vor. Rg. anschl, 1 Bg. aus 12 Dkn., der nach der an-
deren Seite gewdlbt ist als der vorige Bg.,, wd. Vom % an einmal wdh., dabei aber
vor dem letzten Bg. wd.,, nach dem letzten Bg. nicht wd. 4. Dann den ganzen
Mustersatz vom % bis 4 fortl. wdh. 2. R.: Wie 1. R,, doch wird stets der 3. und
4. Rg. mit der Mitteldse an die Mittelose des 3. und 4. Rg. der vor. R. angeschl.
3. R.: Ebenso, aber stets den 1. und 2. Rg. an die vor. R. anschl. 4. R.: Wie 2. R.
Der fertige Einsatz wird gestarkt und gespannt. Man kann den Einsatz auch 6 oder
8 Reihen breit arbeiten, da sich das einfache Grundmuster beliebig verbreitern lafit.

20. Breite Bogenspitze fiir Vorhiinge. Material: WeiBes Hakelgarn Nr. 90. —
Die 5 cm breite Spitze wird mit einem Sch. und Hilfsfd. in 3 Langsreihen gear-
beitet. 1. R.: A 1 Rg. aus 22-22 Dkn., wd., 1 Bg. aus 32 Dkn,, wd., 1 Rg. mit 5 mm
langer Qese aus 16-16 Dkn., wd., 1 Bg. aus 32 Dkn., wd., Vierblatt: 1 Rg. aus
30-18-8-4 Dkn., den Sch.-Fd. bis zur letzten Oese filhren und anschl, siehe die
vergréfierte Arbeitsprobe Abb. 22. 2. Vierblatt-Rg. aus 8-18-18-8 Dkn., an Stelle
der 1. Oese anschl. an die nichste Oese des vor. Rg., 3. Rg. des Vierblattes wie
2. Rg., nun den Sch.-Fd. ein Stiick frei lassen, da der 4. Rg. des Vierblattes in
gleicher Hohe mit dem 1. Rg. beginnen muf. 4. Rg. aus 4-8-18-30 Dkn., an Stelle
der 1. Qese anschl.,, indem man das Stuck Zwischenfd. mit umfafit, an die letzte
Oese des 1. Vierblatt-Rg., an die schon einmal der Sch.-Fd. angeschl. ist, an Stelle
der 2. Qese anschl. an die nichste Oese des vor. Rg., wd., 1 Bg. aus 32 Dkn., wd,,
1 Rg. mit 5 mm langer Oese aus 16-16 Dkn., wd., 1 Bg. aus 32 Dkn., wd. A. Den

lerte Pl’(_l.b_é: Rechts: 23, VergriBerte Ar-
tze Abb. 20, beitsprobe  zum Grundmuster
langer Qesen. des breiten Einsatzes Abb, 21,
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Oben: 24. Kragen mit breiter
Spitze. Arbeitsprobe Fig.5 und
Beschreibung auf dem Bogen.

Mitten: 25, Mundtuchtasche mit
schmaler Spitze. Vergriofierte Ar-
beitsprobe zur EckbildungAbb. 26.

b L T —

Links: 26, Vergroferte Ar-
beitsprobe zur Spitze der
Mundtuchtasche Abb, 25. Die
Abb, zeigt den Beginn der
Reihen und vor der Eckbil-
dung nur einen Mustersatz.

ganzen Mustersatz vom A bis A fortl. wdh. 2. R.:
Anschl. an die Oese des 1, Rg. der 1. R, * 1 Bg. aus
34 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 8 Dkn.;an Stelle der 1. Oecse
anschl. an die lange Oese des folg. Rg. der vor. R, an
Stelle der 2. Oese anschl. an den 1. Rg. des Vierblattes,
die 3. Oese arbeitet man 3 mm lang, wd., 1 Bg. aus 9mal
2 Dkn. mit 8 langen, iiber einen 8 mm breiten Stab zu
arbeitenden Oesen, siche die Arbeitsprobe Abb. 22, wd.,
1 Rg. aus 8-8-16 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl. an
die lange Oese des vor. Rg., an Stelle der 2, Oese anschl.
an den 2. Vierblatt-Rg. der 1. R,, wd., 1 Bg. aus 20-8 Dkn.
mit 5 mm langer Oese, wd., 1 gr. Rg. aus 50 Dkn., in diesen
Rg. nach 1 mm Zwischenfd. 1 Rg. aus 30 Dkn., den Rg.
von hinten in den gr. Rg. hineindriicken, dann mit dem
Sch.-Fd. anschl. an den gr. Rg., wd., 1 Bg. aus 8-20 Dkn.
mit 5 mm langer Oese, wd., 1 Rg. aus 16-8-8 Dkn., an
Stelle der 1, Oese an den 3. Vierblatt-Rg. anschl., die 2.
Oese 3 mm lang, wd., 1 Bg. aus 9mal 2 Dkn. mit 8 Qesen
von 8 mm Lénge, wd.,, 1 Rg. aus 4mal 8 Dkn., der an-
geschl. wird an die 3 mm lange Oese des vor. Rg., an den

4. Vierblatt-Rg. und an die 5 mm lange Oese des folg.
Rg. der 1. R, wd., 1 Bg. aus 34 Dkn., anschl. an den
nichsten Rg. der 1. R., 1 kl. Oese % und den Mustersatz
vom # bis % fortl. wdh. 3. R.: Man schlingt wie bei der
2.R. an die 1. Oese der 1.R. an, + 1 Bg. aus 24 Dkn.,
anschl, an die 1. lange Qese der 2. R, O 1 Bg. aus 2-2 Dkn.,
anschl. an die folg. lange QOese O, vom O bis O 6mal
wdh., siche die Arbeitsprobe Abb. 22, 1 Bg. aus 14 Dkn.,
anschl. an die 5 mm lange Oese, 1 Bg. aus 20 Dkn., wd.,
1 Rg. aus 26 Dkn., wd., 1 Bg. aus 20 Dkn., anschl. an die
folg. 5 mm lange Qese, 1 Bg. aus 14 Dkn., anschl. an die
niichste lange Oese, vom [J bis O 7mal wdh., dann 1 Bg.
aus 24 Dkn., anschl. an die kl. Oese in Zackentiefe und
den ganzen Muslersatz vom # an fortl. wdh. Man starkt
und spannt die Spitze.

21. Breiter Einsatz mit Grundmuster. Beschrei-
bung auf dem Bogen.

24. Kragen mit breiter Spitze. Beschreibung auf
dem Bogen.

25. Mundtuchtasche mit schmaler Spitze. Material:
Weifies Glanzhikelgarn Nr. 100. — Die Mundtuchtasche
ist geschlossen 23 zu 11 cm groB ohne die 1/, em breite
Spitze. Man arbeitet die zierliche Bogenspitze mit 1 Sch.
und Hilfsfd. und beginnt mit der Innenr., die aus wechs.
1 Rg. 1 Bg. besteht. % 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., wd., 1 Bg.
aus 2mal 4 Dkn., wd. %, vom # bis % fortl. wdh., wobei
jeder folg. Rg. an Stelle der 1. Oese an die letzte Qese
des vor. Rg. angeschl. wird. Zur Bildung der Ecke arbeitet
man nach dem 22. Bg. 3 Rg. dicht nebeneinander und erst
daon wieder wechs. 1 Bg. 1 Rg., siche die vergroferte
Arbeitsprobe Abb. 26. Nach 47 Bg. folgen wieder 3 Rg.
fir die 2. Ecke, dann wieder 22 Bg. fiir das letzte Stiick.
Nach dem letzten Rg. wendet man und geht mit 1 Bg. aus
2mal 3 Dkn. zur 2. R. iiber, Man schlingt an die 3. Oese
des letzten Rg. an. Nun folgt 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl.
an die 2. Oese desselben Rg., X 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn.,




wd., 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., der an Stelle der Mitteldse an die 2. Oese
des folg. Rg. der 1. R. angeschl. wird, wd., 1 Bg. aus 2mal 4 Dkn., wd,,
1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl. an die letzte Oese
des vor. Rg., an Stelle der 2. Oese an die Mittelose des ndchsten Rg.
der 1. R, wd., 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn,, anschl. an die Mittel6se des folg.
Rg. %, vom X bis X noch 6 mal wdh. Fiir die Ecke arbeitet man: 1 Bg.
aus 3mal 3 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., an Stelle der Mittelse
anschl. an den 1. der 3 Eckrg,, wd., O 1 Bg. aus 2mal 4 Dkn., wd.,
1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., anschl. an den vor. Rg. und an den 2. Eckrg.
der 1. R., wd. O, nun vom O bis O noch 2mal wdh. Dann 1 Bg. aus
2mal 4 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., anschl. an den vor Rg. und
an den folg. Rg. der 1. R., wd., 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn., anschl. an den
nichsten Rg. der 1. R. Hierauf wiederholt man den Mustersatz vom
¥ bis X 15mal, dann folgt die 2. Ecke und danach der Mustersatz vom
¥ bis X noch 7mal. Gleich anschlieBend geht man zur 3. R. uber mit
1 Bg. aus 6 Dkn., anschl. an die folg. Oese des letzten Bg., + 1 Bg. aus
6 Dkn., anschl. an die nachste Oese, 1 Bg. aus 9 Dkn., anschl. an die
QOese des Mittelbg., 1 Bg. aus 9 Dkn., anschl. an die 1. Oese des folg.
Bg., 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl. an die beiden Oesen in Bogentiefe s,
vom # bis 4 fortl. wdh., nur an der Ecke arbeitet man statt 2 Bg. 5 Bg.
aus 9 Dkn. Fiir die Mundtuchtasche braucht man ein 26 zu 36 cm grofles
Stiick feines Leinen, das man ringsum erst schmal, dann 1 em breit um-
biegt. Man zieht fiir die Hohlnaht 3 mm breit Fiden aus und biindelt
die klargelegten Faden mit einfachem Hohlnahtstich, wobei man den an
der Ecke schrig abgenihten Saum mit festhilt. Am Innenrande biindelt
man die gleichen Féden mit Schlingknotenstich. Das fertig gesdumte
Stiick wird dreiteilig zus.gelegt. An den als Taschenklappe dienenden
Teil setzt man die abgepafite Schiffchenspitze, die nur an den QOesen
angenaht wird. Der die Tasche bildende Teil wird an den Seiten iiber-
wendlich zus.genaht.

28. Rundes Deckchen mit Zackenspitze. Beschreibung a. d. Bogen.

29. Rundes Deckchen mit Bogengrund. Material: Weifles Hakel-
garn Nr. 70. — Das Deckchen ist im Durchmesser 16 em grofi. Man
arbeitet mit einem Sch. und Hilfsfd. und beginnt den Mittelstern mit
einem Rg. aus 8-3-3-3-3-8 Dkn. und arbeitet noch 5 gleiche Rg., stets
an Stelle der 1. Oese anschl. an die 5. Oese des vor. Rg., den letzten
Rg. schlingt man an Stelle der letzten Oese an die 1. Oese des 1. Rg.
an, Anfangs- und Endfd. werden verkniipft und verndht. Die nun folg.
spiralférmig weiterlaufenden Bg.-Rd. beginnt man am besten mit zus.-
hingendem Sch.- urd Hilfsfd. Man schlingt an eine Verbindungsstelle
zwischen 2 Rg. an und arbeitet 1 Bg. aus 5-4 Dkn., anschl. an die folg.
Oese, dann 4 Rd. fortl. 1 Bg. aus 4-4 Dkn., anschl. an die folg. Oese.
In der 5. Rd. arbeitet man wechs. 1 Bg. aus 3-3 Dkn., anschl. an die-
selbe Oese, an die bereits der vor. Bg. angeschl. wurde, 1 Bg. aus 5-5 Dkn.,
anschl. an die folg. Oese. 6. Rd.: 1 Uebergangsbg. aus 4 Dkn., anschl.
an die Oese des 1. kl. Bg., dann X fortl. wechs. 1 Bg. aus 5-5 Dkn., anschl.
an die folg. Oese. 7.—9. Rd.: Wie 6, Rd. vom ¥ an. 10. Rd.: Fortl.
wechs. 1 Bg. aus 6-6 Dkn., anschl. an die folg. Oese. 11. Rd.: A 1 Bg.
aus 5 Dkn,, 1 Rg. aus 4mal 3 Dkn., 0 wd., 1Bg. aus 4 Dkn., wd., 1Rg.
aus 4mal 3 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl. an die 3. Oese des vor.
Rg. 0, vom © bis 0 einmal wdh., dann 1 Bg. aus 2-2-2-2-2-8 Dkn,,
anschl. an die Oese, an der man den Mustersatz begonnen hat, siche
die Arbeitsprobe Abb. 30, 1 Bg. aus 8 Dkn., anschl. an die letzte Oese
des vor. Bg. und gleichzeitig an die nachste Oese der vor. Rd.. und zwar

Links: 27, Vergrifierte Arbeitsprobe zur
Zackenspitze des runden Deckchens Abb. 28,

Mitten: 28. Rundes Deckchen mit Zacken-
spitze. VergroBerte Arbeitsprobe Abb. 27,
Beschreibung auf dem beiliegenden Bogen.

Rechts: 29, Rundes Deck-
chen mit Bogengrund.
NaturgroBe Arbeitsprobe
zum Randmuster Abb. 30.

Links: 30. NaturgroBe
beitsprobe zum Randmu
des runden Deckchens
Bogengrund Abbildung



hier mit dem Sch.-Fd., vom A an fortl. wdh. Dabei schlingt man den 1. Rg.
an Stelle der 2. Oese an die folg. Oese des gr. Bg. an. Beim letzten
Mustersatz der Rd. schlingt man, um die Rd. zu schiieBen, an Stelle der
vorletzten Oese des gr. Bg. an die Mittelése des 1. Rg. an. Das Deckchen
wird leicht gestirkt und gespannt.

31 und 32. Zwei Kragen oder Rundspitzen. Beschreibungen auf
dem Bogen.

33. Kleinesrundes Zierdeckchen. Material: Mittelfeine bastfarbene
Hakelkunstseide. — Das im Durchmesser 9%/, cm grofie Deckchen ist mit
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einem Sch. und Hilfsfd. gearbeitet. Man a8t deshalb, nachdem das
Sch. bewickelt ist, das Knauel fiir den Hilfsfd. hingen. Man beginnl
mit dem Mittelstern des Deckchens, der in der gleichen Art wie bein
Deckchen Abb. 34, siehe die Arbeitsprobe Fig. 3 auf dem Bogen,
gearbeitet wird, nur mit anderer Kn.-Anzahl, und zwar die Rg. aus
9-9 Dkn., die Bg. aus 4mal 6 Dkn. Nach dem. 1. Rg. wd., 1 Oese, 1Bg.
wd. und noch 3mal wechs. 1 Rg. 1 Bg,, wobei alle folg. Rg. ar
Stelle der Oese stets an die Oese des 1. Rg. angeschl. werden. Nack
dem 4. Bg. wird an die AnfangsSse angeschl., dann miissen die Fd.
gut verknotet und verstochen werden. Bei der 2. Rd. arbeitet man ir
gleicher Weise 12mal wechs. 1 Rg. 1 Bg., man schlingt hier jedoch ar
Stelle der Oese jedes Rg. an jede folg. Bg.-Oese des Mittelsterns an.
Am Ende der 2. Rd. wird der letzte Bg. an den FuB8 des 1. Rg. an-
geschl. 3. Rd.: 1 Rg. aus 4mal 5 Dkn., an Stelle der 2. Oese an die
Mittelose eines Bg. der vor. Rd. anschl, wd., 1 Bg. aus 4mal 6 Dkn.,
wd. Es folgen nun noch 23mal wechs. 1 Rg. 1 Bg., dabei schlingt man
alle folg. Rg. an Stelle der 1. Oese an die letzte Oese des vor.
Rg. an, an Stelle der 2. Oese wechs. einmal gleichzeitig an die beiden
folg. Bg.-Oesen und einmal an die nichste Bg.-Oese. Nach dem Anschl,
des letzten Bg. werden die Fd. verknotet und verstachen.

34, Rundes Deckchen mit Dreiblattkante. Material: Hellblaues
Glanzhikelgarn Nr. 60. — Das Deckchen hat einen Durchmesser von
11 em. Man arbeitet mit einem Sch. und Hilfsfd. und 18t das Kniuel
nach dem Bewickeln des Sch. gleich als Hilfsfd. tingen. Man beginnt
mit dem Mittelstern des Deckchens und arbeitet 1Rg. aus 7-7 Dkn.,
wd., 1 Oese, an die spiter der letzte Bg. der Rd. angeschl. wird, 1Bg.
aus 4mal 5 Dkn., wd., anschlieBend noch 3mal wechs. 1 Rg. 1 Bg. von
gleicher GrifBe. Jeder folg. Rg. wird dabei an Ste'le der Oese an die
Mittelose des 1. Rg. angeschl., nach jedem Rg. und jedem Byg. wd. Nach
dem 4. Bg. wird an die Anfangsose angeschl., siehe die Arbeitsprobe
Fig. 3 auf dem Bogen, dann verknotet und versticht man die Fd. und
schneidet sie ab. 2. Rd.: 1 Rg. aus 7-7 Dkn., der an Stelle der Qese
an eine Bg.-Oese des Mittelsterns angeschl. wird, wd., 1 Oese, 1 Bg.
aus 4mal 6 Dkn,, wd.. Man arbeitet weiter wechs. 1 Rg. 1 Bg. und
schlingt jeden Rg. an die folg. Bg.-Oese des Mittelsterns an und jeden
Bg. an Stelle der 1. Oese an die letzte Oese des vor. Bg. Der 12. Bg.
der Rd. wird an Stelle der 3. Oese an die 1. Oese des 1. Bg. angeschl.
Nach dem 12. Bg. schlingt man an die Anfangsise an, verknotet die
Fd. und schneidet sie ab. 3. Rd.: Man beginnt mit dem Dreiblatt aus
3 dicht nebeneinander gearbeiteten Rg., bei dem der 1. und 3. Rg. aus
5-5 Dkn., der mittlere aus 8-8 Dkn. besteht. Der mittlere Reg. wird
an Stelle der Oese an die mittlere Bg.-Oese der vor. Rd. angeschl.
Nach dem 3. Rg. wd., 1 Bg. aus 4mal 6 Dkn., wd., nun an die Qese
des 3. Rg. vom Dreiblatt anschl, 1 Rg. aus 8-8 Dkn., an Stelle der

Oben: 31 und 32. Zwei Kragen oder Rund-
spitzen. Arbeitsproben Fig. 2 und 4 und Be-
schreibungen auf dem beiliegenden Bogen.

Links: 33, Kleines rundes Zierdeckchen,
Arbeitsprobe  Fig. 3 auf dem Bogen,

Unten: 34. Rundes Deckchen mit Dreiblatt-
kante. Arbeitsprobe Fig.3 auf dem Bogen.




Oese an die folg. Oese der vor. Rd., mit der 2 Bg. aneinander-
geschl. sind, anschl, wd., 1 Bg. aus 4mal 6 Dkn., an Stelle der
1. Oese an die letzte Oese des vor. Bg. anschl,, nun wieder
ein Dreiblatt, bei dem der 1. Rg. an Stelle der Oese an den Fuf§
des vor. Rg. angeschl. wird. Der mittlere Rg. des Dreiblattes
wird stets an die mittlere Oese des folg. Bg. der vor. Rd.
angeschl. . Man arbeitet nun fortl. Bg., Rg., Bg., Dreiblatt, bis
die Rd. geschlossen ist. Nach dem letzten Rg. der Rd. muf§
man an die Oese des 1. Rg. vom 1. Dreiblatt anschl. Der letzte
Bg. wird an Stelle der letzten Oese an die 1. Oese des 1. Bg.
angeschl. und zum SchiuB an den Fuff des 1. Dreiblatts. 4. Rd.:
Man arbeitet fortl. wechs. 1 Dreiblatt 1 Bg. Beim Dreiblatt
besteht der 1. und 3. Rg. aus 5-5 Dkn., der mittlere Rg. aus
4mal 5 Dkn. Bei den Dreiblattern wird an Stelle der 2. Qese
des mittleren Rg. an die folg. Bg.-Oese der vor. Rd. angeschl.
Auflerdem wird vom 2. Dreiblatt an bei jedem 1. Rg. an Stelle
der Oese an die Oese des 3. Rg. des vor. Dreiblattes und am
Ende der Rd. auch bei dem 3. Rg. an die Oese des 1. Rg. des
1. Dreiblattes angeschl. Die Bg. bestehen aus 5mal 5 Dkn.
Bei jedem folg. Bg. schlingt man an Stelle der 1. Oese an die
letzte Oese des vor. Bg. an, auBerdem wird beim letzten Bg.
der Rd. an Stelle der letzten Oese an die 1. Oese des 1. Bg.
angeschl. Nach dem lelzten Bg. wird an den FuB des Drei-
blatts angeschl., dann verknotet man die Fd. und versticht sie.

35. Ovales Zierdeckchen. Beschreibung auf dem Bogen.

36. Spitze mit Eckbildung zur Berandung vonDecken.
Material: Weifles Hakelgarn Nr. 30. — Die 5 cm breite Spitze
wird mit einem Sch. und Hilfsfd. in hin und her lanfenden kurzen
Querreihen gearbeitet. Die Rg. bestehen stets aus 6-6 Dkn.,
die Bg. mit Ausnahme der Randbg. aus 7-7 Dkn. Man beginnt
mit einer Hinr.. % 1 Rg., wd., 1 Bg,, wd., 1 Rg., an Stelle der
Oese an den vor. Rg. anschl. s, 2mal vom % bis % wdh. Dann
wendet man und geht mit einem Randbg. aus 8mal 2 Dkn. zur
Riickr. Nach dem Wd. 1 Rg., der an Stelle der Oese an die Qese,
die die beiden letzten Rg. verbindet, angeschl. wird, wd., 41 Bg.
wd., 1 Rg., wieder an dieselbe Oese anschl. wie den vor. Rg.,
1 Rg., der an die Oese, die die beiden néachsten Rg. der Hinr. ver-
bindet, angeschl. wird, wd. X. Vom + bis ¥ einmal wdh. und
noch 1 Bg.,, wd. und 1 Rg., der an dieselbe Oese wie vorher
angeschl. wird. Dann geht man mit 1 Bg. aus 7-7 Dkn. zur
niachsten Hinr. iiber, die genau so gearbeitet wird wie die
1. Hinr., nur werden dabei die Bg. an Stelle der Oese an die Bg.
der letzten Riickr. angeschl. In dieser Weise arbeitet man fortl.
weiter bis zur Ecke. Hier wird die letzte Riickr. nicht vollstandig
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Links: 35. Ovales Zierdeckchen, Ar-
beitsprobe Fig.1 und Beschreibung
auf dem beiliegenden Arbeitsbogen.

Oben rechts: 36. Spitze mit Eck- ;
bildung zur Berandung von Decken. ( 8

Rechts: 37 und 38. Zwei Kragen oder
Rundspitzen. Arbeitsprobe Fig. 4
und Beschreibung auf dem Bogen.




Oben: 39, VergroBerte Arbeitsprobe zum runden
Dreckchen mit Facherformen Abb. 44. Der Beginn
des ersten Bogens mit grofler Anfangsise.

Links: 40. Kleine runde Decke mit durchbroche-
nem Rand. Naturgrofie Probe zum Mittel-
stern Abb,41. Beschreibung auf dem Bogen.

Unten links: 41, Naturgrofie Arbeitsprobe zum
Mittelstern der kleinen runden Decke mit durch-
brochenem Rand Abb. 40. Das Anschlingen der
Ringe an eine Fadenschlinge, die man dann zuzieht.

gearbeitet. Nach der Wdhlg.vom + bis ¥ folgt ohne Wd. noch 1Rg. fiir die
1.Hinr. der 2. Seite, dann wd,, 1Bg., der an Stelle der Qese an den letzten
Bg. der Riickr. angeschl. wird, wd., 1 Rg., der an den vor. Rg. angeschl.
wird (d. i der 1. Rg. der 2. Seite), 1 Rg., wd., 1 Bg., wd., 1 Rg., der
an den vor. Rg. angeschl. wird, wd., mit 1 Randbg. aus 8mal 2 Dkn.
zur folg. Riickr. iibergehen und fortl. weiterarbeiten. Der Bg. aus
7-7 Dkn., mit dem man zur folg. Hinr. geht, wird an Stelle der QOese
an den letzten Uebergangshg. vor der Ecke angeschl. In die Ecke kommt
spiter noch eine Eckfigur. 1 Rg., wd., 1 Rg., der an Stelle der Oese
an die Oese, die die beiden Bg. in der Ecke verbindet, angeschl.
wird. Nun, ohne zu wd. 1 Bg., der an den folg. Bg. in der Ecke an-
geschl. wird, wd., 1 Rg., der an den 1.Rg. der Eckfigur angeschl. wird,
wd., A 1Randbg. aus 8mal 2 Dkn., wd., 1Rg., der an die Verbindungs-
stelle der 2 letzten Rg. angeschl. wird, wd. A, vom A bis A einmal
wdh., dann 1 Bg., der an den Bg. in der E-ke angeschl. wird, und die
Fd.-Enden mit den Anfangsfd. der Eckfigur verkniipfen oder vernihen.
Zum SchluB hékelt man an den inneren Rand 1 R. aus O 1 f. M. in die
Oese eines Bg., 7 Lftm., zwischen Bg. und Rg. 1 drf. Sthch., von dem
man nur 2mal 2 Schl. abm., zwischen Rg. und Bg. 1 Dppstbch., je 2
und 2 Schl. abm., 7 Lftm. O, vom O bis O fortl. wdh. In die Ecke
kommt 1 Stbch. statt 1 f. M. Beim Annihen an den Stoff heftet man
die Spitze am gehakelten Rand auf den Stoff, biegt den unter der Spitze
liegenden Stoffrand nach der linken Seite und umndht die Bruchlinie
und den oberen Hakelrand mit dichten Bindlochstichen. Der auf der
Riickseite noch iiberstehende Stoffrand wird abgeschnitten.

37 und 38. Zwei Kragen- oder Rundspitzen. Beschreibung
auf dem Bogen.

40. Kleine runde Decke mit durchbrochenem Rand. Beschrei-
bung auf dem Bogen.

43. Runde Mitteldecke mit Zackenrand. Material: Mittelstarke
bastfarbene Hikelkunstseide. — Die im Durchmesser 58 em grofie Decke
wird mit einem Sch. und Hilfsfd. gearbeitet, und zwar bleibt der Hilfsfd.
gleich am Sch. héngen. Man beginnt in der Mitte mit 1 gr. Rg. aus
4mal 8 Dkn., siehe die Arbeitsprobe Abb. 42, und kann die ersten 3 Rd.
arbeiten, ohne den Faden abzuschneiden. 1. Rd.: 4 1 OQese, 1 Bg. aus
6-6 Dkn., anschl. an die folg. Oese des Rg., vom 4 an noch 3mal wdh.
2. Rd.: 0 1 Oese, 1 Bg. aus 6Dkn., anschl. an die nichste Oese, vom O an
noch 7mal wdh. 3.Rd.: 8 Bg. aus 3mal 6 Dkn., stets anschl. an die
folg. Oese. 4. Rd.: ¥ 1 gr. Rg. aus 5mal 6 Dkn., an Stelle der 2. und
3. Oese an 2 Bg. der vor. Rd. anschl.,, wd., 1 Bg. aus 8-8 Dkn., wd.,,
1 kL. Rg. aus 6-8-6 Dkn,, an Stelle der 1. Oese an den vor. Ry, anschl,
wd., 1 Bg. aus 8-8 Dkn. . Den Mustersatz vom % bis % noch 7mal
wdh., dabei jeden folg. Rg. an Stelle der 1. Oese an den vor. Rg.
anschl,, den letzten Rg. aulerdem an Stelle der 2. Oese an den 1.Rg.




der Rd. arschl. und die Rd. mit 1 Ba. schlieflen, der an den Fuf}
des 1. Rg. angeschl. wird. 5. Rd.: Anschl. an die Qese eines Bg.
vor. Rd.,, A 1 Qese, 1 Bg. aus 8-8 Dkn., anschl. an den folg. Bg.,
vom A an fortl. wdh. 6.Rd.: Man beginnt in Bg.-Tiefe, kann
also die Rd. gleich anschlieBend an die 5. Rd. arbeiten, % 1Bg. aus
8 Dkn., anschl. an die Qese des folz Bg., 1 Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn.,
anschl. in Bg.-Tiefe, vom % an fortl. wdh., in Bg.-Tiefe keine QOese.
7.Rd.: Anschl. an eine Qese vor. Rd., man beginnt mit 3 dichten R.
0 1Bg. aus 1-6-6 Dkn., wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 1-6 Dkn., anschl. an
die 2. Oese des vor. Bg., 1 Oese, 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl. an die 1.

Oese des 1. Bg., wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl. an die Qese ~

zwischen den beiden letzten Bg., 1 Oese, 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl.
an die folg. Oese, 1 Oese, 1 Bg. aus 3 Dkn., der seitlich neben
den 3 dichten Bg.-R. liegt und unten an die 1. Randgse angeschl.
wird, 1 Bg. aus 6-3 Dkn., anschl. an die folg. Oese der vor. Rd.
Vom O an fortl. wdh., dabei die 2. dichte Bg.-R. nach dem Wd.
an Stelle der Qese seitlich an die Oese des einzelnstehenden Bg.
anschl. Am Schluffl der Rd. den letzten Bg. nur aus 6 Dkn. ar-
beiten, anschl. an die 3. R. der 1. dichten Figur und iiber diese
Figur noch eine 4. Bg.-R. aus 2mal wechs. 6 Dkn. anschl. an die
folg. Oese arbeiten, mit der man zur folg. Rd. iibergeht, 8. Rd.:
¢ 1Bg. aus 1-7 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., an Stelle der
Mittelése an die Mittelise der folg. dichten Bg.-R. anschl.,, wd.,
1 Oese, 1 Bg. aus 7 Dkn., wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 1-7 Dkn., anschl.
an die Oese iiber dem Rg., 1 Oese, 1 Bg. aus 7 Dkn., anschl.
an die Oese des 1. Bg., wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 4-3 Dkn., anschl.
an die Oese zwischen den beiden letzten Bg., 1 Bg. aus 3-4 Dkn,,
anschl. an die folg. Oese, 1 Oese, 1 Bg. aus 3 Dkn., seitlich neben
den 3 dichten Bg.-R. anschl. an die Randése der 1. dichten R,
1Bg. aus 6-3 Dkn., anschl. an die folg. Oese der vor. Rd. <,
vom < bis & fortl. wdh., dabei wie in vor. Rd. die 2. dichte Bg.-R.
am Ende nach dem Wd. an Stelle der Oese seitlich an die Oese
des einzelnstehenden Bg. anschl. Die Rd. mit 1 Bg. aus 6 Dkn.
wie vor. Rd. schlieflen und iiber die 3. Bg.-R. der 1. Figur zur
folg. Rd. iibergehen mit 1 Bg.-R. aus 4-3 Dkn., anschl., 3-4 Dkn.,
anschl. 9. Rd.: 4 1 Bg. aus 1-6 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal
4 Dkn. (wie auch simtliche folg. Rg.), an Stelle der Mittelse
anschl. an die néchste Oesz der vor. Rd.,, wd, 1 Oese, 1 Bg.
aus 6 Dkn., wd.,, 1Rg., an Stelle der Mittelise anschl. an die
folg. Oese vor. Rd., wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 6 Dkn., wd., 1 Oese,
1 Bg. aus 1-6 Dkn., © anschl. an die Qess iiber dem Rg., 1 Oese,
1Bg. aus 6 Dkn. ©, vom © bis O einmal wdh., dann anschl. an
die folg. Oese, wd., 1 Qese, 3 mal wzchs. 1 Bg. aus 6 Dkn., anschl.
an die folg. Oese, dann 1 QOese, 1 Bg. aus 3 Dkn., anschl. an die
Randbse der 1. dichten R., 1 Bg. aus 6-3 Dkn., anschl. an die

Oben: 42, NaturgroBe Arbeitsprobe z, Mittelstern
der runden Mitteldecke mit Zackenrand Abb. 43,

Links: 43. Runde Mitteldecke mit Zackenrand.
NaturgroBe Arbeitsprobe zum Mittelstern Abb. 42,

Mitten: 44, Rundes Deckchen mit Fiicherformen. VergriBerie Arbeits-
proben Abb. 39 und 45. Beschreibung auf dem beiliegenden Bogen,

45. Vergrifierte Arbeitsprobe zum runden Deckchen mit Facherformen
Abb. 44.  Das Anschlingen der Bogen an die grofie Anfangsise.
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Oben: 46. Runde Decke mit Gittermuster.
Beschreibung auf dem beiliegenden Bogen.

Links: 47. VergrioBerte Arbeitsprobe zur
kleinen runden Decke mit dichtem Rand

Abb. 49,

Unten:

Das Arbeiten des Mittelsternes,

48. VergroBerte Arbeitsprobe

zur groflen runden Decke mit Fransen

Abb. 50,

Das Arbeiten des Mittelsternes.

folg. Oese vor. Rd. 4+, vom + bis + fortl. wdh.,
dabei die 2. dichte Bg.-R. nach dem Wd, an Stelle
der Oese seitlich an die Oese des einzelnstehen-
denBg. anschl. und die Rd. wie die vor. Rd. schlie-
Ben. Dann iiber die 1. Figur zur folg. Rd. gehen,
und zwar mit einer 4. Bg.-R. aus 3mal wechs.
6 Dkn.anschl. 10.Rd.: Fortl.1 Oese, 1 Bg.aus4 mal
6 Dkn., anschl. an die folg. Zackenspitze der vor.
Rd. Die beiden folg. Rd. kann man gleich an-
schlieBend arbeiten. 11. Rd.: Fortl. 1 QOese, 1 Bg.
aus 6 Dkn., anschl. an die folg. Oese. 12.Rd.:
Fortl. 1 Bg. aus 12-12 Dkn., anschl. an die zweit-
folg. Oese vor. Rd. 13. Rd.: Anschl. an die Oese
eines Bg. vor.Rd., fortl. 1 Oese, 1Bg. aus 8-8Dkn.,
anschl. an die folg. Oese. Die folg. Rd. werden
gleich anschliefend gearbeitet. 14. Rd.: Fortl.
1 Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn., anschl. an die folg.
Qese. 15. Rd.: Da die Musterformen jetzt in
anderer Richtung laufen, muB man am Anfang
der Rd. wd. Man arbeitet die 15. Rd. genau
wie die 7. Rd., die Musterformen werden stets
an die zweitfolg. Oese angeschl., so daf sie genau
iiber den Bg. der 12. Rd. stehen. 16. Rd.: Wie
8. Rd. 17. Rd.: Wie 9. Rd., nur die 3. dichte R.
arbeitet man wie folgt: 1 Bg. aus 5-1Dkn., anschl,,
1 Bg. aus 3-3 Dkn., anschl.,, 1 Bg. aus 1-5 Dkn.,
anschl. Als Uebergang zur 18. Rd. arbeitet man
die gleiche R. als 4. R. iiber die 1. Figur. 18. Rd.:
A 1 Bg. aus 1-5 Dkn., 0 wd,, 1 Rg., anschl. an
die folg. Oese einer dichten Figur, wd., 1 Oess,
1 Bg. aus 5 Dkn. 0, vom © bis © noch 2mal
wdh.,, dann wd., 1 Oese, 1 Bg. aus 1-5 Dkn,,
X anschl. an die Cese iiber dem folg. Rg., 1 Oese,
1 Bg. aus 5 Dkn. ¥, vom ¥ bis ¥ noch 2mal
wdh., dann anschl. an die folg. Oese, wd., 1 Oese,
4mal wechs. 1 Bg. aus 5 Dkn. anschl. an die folg.
Oese, dann 1 Bg. aus 3 Dkn., anschl. an die 1.
Randése, 1 Bg. aus 6-3 Dkn., anschl. an die folg.
Qese der vor. Rd., vom A an fortl. wdh., dabei
wie in den frilheren Rd. an den einzelnstehenden
Bg. des vor. Mustersatzes anschl. und am Schlufl
der Rd. in derselben Art wie bisher zur folg.
Rd. iibergehen, und zwar mit einer 4. dichten
Bg.-R. aus 4mal 5 Dkn., stets wie iiblich anschl.
19. Rd.: Fortl. 1 Oese, 1 Bg. aus 4mal 7 Dkn.,
anschl. an die folg. Zackenspitze. 20. Rd.: %
1 Oese, 1 Bg. aus 7 Dkn., anschl. an die folg.
Oese, 1 Bg. aus 7 Dkn., anschl. an die nachste
Oese, vom % an fortl. wdh. 21. Rd.: Fortl. 1 Bg.
aus 16-16 Dkn., anschl. an die folg. Oese. 22. Rd.:
Anschl. an die Oese eines Bg. vor. Rd., fortl.
1 Oese, 1 Bg. aus 8-8 Dkn., anschl. an die folg.
Oese vor. Rd. 23. Rd.: O 1 Qese, 1 Bg. aus
8 Dkn., anschl. an die folg. Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn.,
anschl. an die néchste Oese, vom O an fortl. wdh.
24. Rd.: Wie 7. Rd. Nachdem man alle Fd. ver-
naht hat, wird die Decke gespannt.

44. Rundes Deckchen mit Facherformen.
Beschreibung auf dem Bogen.

46. Runde Decke mit Gittermuster.
Beschreibung auf dem Bogen.

49, Kleine runde Decke mit dichtem
Rand. Material: Sehr diinne silbergraue Hakel-
kunstseide. — Die kleine runde Decke ist
im Durchmesser 32 em grofi. Man arbeitet, aufler
in der 4. Rd., zu der man 2 Sch. braucht, mit
einem Sch. und Hilfsfd., den man nach dem Be-
wickeln des Sch. gleich als Kn#uel hangen lafit.
1. Rd.: Alle kl. Rg. und Bg. der 1. Rd. bestehen
aus 4mal 3 Dkn., die gr. Rg. aus 15-15 Dkn.
Man beginnt mit 1 Bg. mit Anfangstse; damit
sich die Oese nicht zus.zieht, schlingt man einen
Knoten in den Faden, siche die Arbeitsprobe
Fig. 4 auf dem Bogen. Wd.,, 1 kl. Rg., an Stelle
der Mittelose an die Anfangsiose anschl, 1 gr.
Rg. mit 5 mm langer Qese. An die gr. Qese
werden die folg. 5 gr. Rg. dieser Rd., die den
Mittelstern bilden, angeschl., siche die Arbeits-
probe Abb. 47. ¢ 1kl Rg., wd., 1 Bg., anschl.
an die Mittelose des letzten Rg., 1 Bg., wd,
1 kl. Rg., an Stelle der 2. Oese an die 2. Oese
des vor. Rg. anschl, 1 gr. Rg., an Stelle der




QOese an die gr. Oese des 1. gr. Rg. anschl. 0. Vom

© bis 0 noch 4 mal wdh., dann 1 kl. Rg., an die Mittel-
Gse des 1. kl. Rg. der Rd. anschl,, wd., 1 Bg., die Fd.
an der Anfangsose verkniipfen. 2. Rd.: Wie 1. Rd.,
doch besteht hier der gr. Rg. aus 6mal 3 Dkn. und
wird an Stelle der Mittelose stets an die Mittelgse
des folg. Bg. vor. Rd. angeschl. Die Rd. besteht aus
12 Mustersatzen. Man beginnt und schlieft sie mit
einem halben Bg., damit man anschliefend gleich die
nichste Rd. arbeiten kann und die Faden nicht ab-
zuschneiden braucht. 3. Rd.: 1 haiber Bg. aus 3mal
3 Dkn., wd., 2 Rg. aus je 10-10 Dkn., wd., 4 1 Bg.
aus 6mal 3 Dkn., an Stelle der Mittelose an die Mittel-
ose des folg. Bg. der vor. Rd. anschl, 1 Rg. aus
10-10 Dkn., an Stelle der Mittelse an den vor. Rg.
anschl,, 1 Rg. aus 10-10 Dkn., wd. 4. Vom 4 bis +
noch 21 mal wdh., bei der 22. Wdhlg. wird der letzte
Rg. an den 1. Rg. der Rd. angeschl. Mit einem halben
Bg. schlieft man die Rd. und verniht die Fd. 4. Rd.:
Mit zwei Sch. X 1 Rg. aus 10-10 Dkn., an Stelle der
Oese an die Verbindungsése zwischen 2 Rg. der vor.
Rd. anschl, wd., 1 Bg. aus 4mal 3 Dkn., mit dem
2. Sch. 3 Rg. aus je 15-15 Dkn., mit dem 1. und 2. S:h.
1 Bg. aus 4mal 3 Dkn., wd., mit dem 1. Sch. 1 Rg.
aus 10-10 Dkn., an Stelle der Oese an dieselbe Ver-
bindungstse anschl. wie den 1. Rg,, so daf 4 Rg. im
Kreuz zus.stehen ¥. Beim Wdh. wird der erste der
3 mit dem 2. Sch. gearbeiteten Rg. stets an Stelle der
Qese an den letzten der vor. 3 Rg. angeschl. Vom
X bis ¥ noch 23mal wdh. und die Rd. schlieflen.
5.Rd.: 1 Anfangsose (siehe Fig. 4 auf dem Bogen),
1 Bg. aus 3-3-15 Dkn., ¢ anschl. an die Verbindungsose
zwischen 2 Rg. der vor. Rd,, 1 Bg. aus 15-3-3-3-3 Dkn.,
an Stelle der 1. Oese anschl. an die letzte Qese des
vor.Bg., am Schluf} anschl. an den folg. einzelnstehenden
Rg. der vor. Rd., 1 Bg. aus 3-3-3-3-15 Dkn. ¢. Vom
¢ bis ¢ noch 23mal wdh.,, doch wird der letzte Bg.
nur aus 3-3 Dkn. gearbeitet und an die Anfangsdse
der Rd. angeschl. Ohne die Fd. abzuschneiden, geht
man zur nachsten Rd. iber. 6.Rd.: 48 Bg. aus je
6mal 3 Dkn., nach jedem Bg. anschl. an die Mittel-
6se. des folg. Bg. der vor. Rd. 7. Rd.: 48 Bg. aus je
8mal 3 Dkn., nach jedem Bg. an die Mittelose des

Links: 49. Kleine runde Decke Oben: 50. Grofie runde Decke mit
mit dichtem Rand. VergriBerte Fransen. Vergrofierte Probe Abb, 48,
Arbeitsprobe z. Mittelstern Abb, 47, Beschreibung auf dem Bogen.

folg. Bg. der vor. Rd. anschl. 8. Rd.: Alle kl. Rg. und Bg.
dieser Rd. bestehen aus 4mal 3Dkn., die gr. Rg. aus 15-15Dkn.,
1kl Rg., an Stelle der Mittelése an die Mittelise eines Bg.
der vor. Rd. anschl, # 1 gr. Rg., an Stelle der Qese an die
Mittelse des folg. Bg. der vor. Rd. anschl., A 1 kl. Rg., wd,,
1 Bg., anschl. an die Mittelose des letzten kl. Rg., 1 Bg., wd.,
1 kl. Rg., an Stelle der Mitteldse an die Miltelose des vor.
kl. Rg. anschl,, 1 gr. Rg., an dieselbe Oese wie den vor. gr.
Rg. anschl. A. Vom A bhis A noch 2mal wdh., dann 1 kl.
Rg., an Stelle der Mitteldse an die Mittelose des folg. Bg.
der vor. Rd. anschl,, wd., 1 Bg., wd., 1kl Rg., an dieselbe
Qese anschl. wie den letzten kl. Rg. %. Vom % bis % noch
23mal wdh. und ohne den letzten kl. Rg. die Rd. schliefen.
9. Rd.: 1 halber Bg. aus 1 Oese, 3 Dkn., anschl. an die vor.
Rd., und zwar zugleich an die letzte Oese des letzten Bg. und
an die 1. Oese des 1. Bg., die man zus.faBt, dann O 1 Bg.
aus 4mal 3 Dkn., anschl. zugleich an die letzte Oese des-
selben und die 1. Oese des folg. Bg. der vor. Rd. 4, vom
O bis # noch 5mal wdh. X. Hierauf 1 Bg. aus 3-3 Dkn,,
anschl. zugleich an die letzte Oese desselben und die 1. Qese
des folg. Bg. der vor. Rd. 0. Den ganzen Mustersatz vom
O bis O noch 22mal wdh und einmal vom 0O bis ¥. Zum
Schlufl noch 1 halber Bg. aus 3 Dkn., anschl. an die Anfangsise
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des 1, halben Bg. der Rd. und gleich zur n#chsten Rd. tibergehen. 10. Rd.:
1 Bz. aus 3 Dkn. Nach jedem Bg. an die Mittelsse des folg. Bg. vor. Rd.
anschl. Bei jedem Mustersatz arbeitet man 5 Bg. aus je 6mal 3 Dkn. und
2 Bg. aus je 3 Dkn. fiir die Bogentiefe. Am Ende des 24. Mustersatzes
nur 1 Bg. aus 3 Dkn., dann die Rd. schlieflen.

50. GroBe runde Decke mit Fransen. Beschreibung auf dem Bogen,

51. Runde Decke mit achtstrahligem Stern. Beschreibung auf
dem Bogen.

52. Schmale Spitze mit Eckbildung fiir Taschentiicher. Material:
WeiBles Hikelgarn Nr. 60, — Das 2 em brojte Spitzchen wird mit einem
Sch. und Hilfsfd. gearbeitet. Es besteht aus einer Innenreihe gleicher
Ringe aus je 5-3-3-5 Dkn. und einer Auflenreihe von je 5 in der
Grifie abgestuften Ringen fiir einen Mustersatz. Man arbejtet wechs.
1Rg. fir die Innenr., T Re. fiir die AuBenr. und beginnt mit 1 Rg. fiir
die Innenr., 1 Bg. aus 2 Dkn., wd,, 1kl Rg. aus 4 mal 3 Dkn., wd., 1 Bg.
(Jeder Bg. besteht aus 2 Dkn. Die folg. Rg. werden stets an Stelle der
1. Oese an die letzte Oese des vorletzten Rg. angeschl) 1 Re. fiir die
Innenr,, 1 Bg., wd,, 1 mittelgr. Rg. aus 5-6-6-5 Dkn., wd., 1 Bg., 1 Rg.
fiir die Innenr.,, 1 Bg., wd., 1 gr. Rg. aus 7-9-9-7 Dkn., wd,, 1 Bg., 1Rg.
fir die Innenr., 1 Bg., wd, I mittelgr. Bg., wd.,, 1 Bg,, 1 Re. fiir die
Innenr., 1 Bg., wd., 1kl Rg., wd., 1 Bg. Nun, ohne zu wd., wieder mit
d=m 1. Rg. fortfahren, bis man eine geniigende Anzahl Zacken fiir eine
Seite des Tuches hat. Fiir die Fcke arbeitet man zunichst genau so
weiter, bis nach dem 1. mittelgr. Rg., dann wd,, 1 Bg., 1 Re. fiir die
Innenr. aus 5-3-2-6 Dkn., 1 Bg., wd,, 1 gr. Rg. aus 7-9-9-7 Dkn,, wd.,
1Bg., wd, 1 Eckrg. aus 8-5-5-5-5-8 Dkn., an Stelle der 1. Qese anschl.
an die letzte Oese des letzten gr.- Rg,, wd, 1 Bg., wd, 1 or. Rg. aus
7-9-9-7 Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl, an die letzte Oese des gr.
Eckrg., wd., 1 Bg., 1 Rg. fiir die Innenr. aus 6-2-3-5 Dkn., an Stelle der
1. Oese anschl. an die letzte Qese des letzten Rg. der Innenr., 1 Bg., wd.,
I mittelgr. Rg. aus 5-6-6-5 Dkn., wd., 1 Bg., 1 Rg. fiir die Innenr., 1 Bg.,
wd., 1 kl. Rg,, wd., 1 Ba. Man niht das Spitzchen, nachdem man al'e vier
Ecken gearbeitet und die Runde geschlossen hat, mit den Oesen der Innen-
reihe an den Stoff an, den man mit einem lem breiten Saum versehen hat.

53. Taschentuch mit Spitze mit Eckbildung. Material: WeiBes
Glanzhikelgarn Nr. 70. — Das Taschentuch miflt mit Spitze 28 cm im
Geviert. Die Spitze ist 2 em breit, Man arbeitet mit einem Sch. und
Hilfsfd., die man gleich zus.hiingen liBt, und beginnt mit 1 Rg. aus 4 mal
8 Dkn. Die Oesen werden ziemlich klejn gearbeitet, damit dis Bg. besser
aneinanderschlieBen, siehe die vergriflerte Arbeitsprobe Fig. 8 auf dem
Bogen. Nur bei den Rg. am Innenrand und den Bg. am AuBenrand
arbeitet man gréBere Oesen. 4+ Nach dem Rg. wd., 1 Bg. aus 8-8 Dkn,,
anschl. an die letzte Oese des Rg., 1 Bg. aus 1-8 Dkn., anschl. an
die 2. Oese des Rg., wd., 1 Rg. aus 4mal 7 Dkn., % 1 Bg. aus 1-8 Dkn.,
anschl. an die Qese des vor. Bg. %X, wd. A, vom % bis A noch 5mal
wdh., dann 1 Rg. aus 4mal 7 Dkn, der an Stelle der 1. Oese an die
letzte Oese des vor. Rg. angeschl, wird, und einmal vom * bis X wdh.
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Links: 51. Runde Decke mit acht-
strahligem Stern.  Beschreibung
auf dem beiliegenden Arbeitshogen,

Oben: 52, Schmale Spitze mit
Eckbildung fiir Taschentiicher.

53. Taschentuch mit Spitze mit
Eckbildung. VergroBerte Arbeits-
probe Tig. 8 auf dem Bogen.




Nun 1 Rg. aus 4mal 8 Dkn., der an Stelle der 1. Oese an die Qese des vor. Bg.
angeschl. wird, und den ganzen Mustersatz vom 4 an fortl. wdh. Bei der Eck-
bildung werden am Innenrand 2 Rg. weggelassen. Man arbeitet die Wdhlg. vom
% bis A im ganzen 7mal, dann 1 Rg. aus 4mal 8 Dkn., der an Stelle der 1. Oese
an die Oese des letzten Bg. angeschl. wird, 2 Bg. aus je 8-8 Dkn., stets anschl. an
die folg. Oese des Rg., 1 Bg. aus 1-8 Dkn., anschl. an die 1. Oese des Rg., die
bereits an den Bg. vor der Ecke angeschl. ist. Nun vom % an fortl. bis zur folg.
Ecke wdh. Man braucht fiir das Taschentuch an jeder Seite 16 AuBenbg. Zuletzt
schlingt man im Muster passend an den Anfang der Spitze an und verniht die
Fd. Ein im Geviert 25 ¢cm grofies Stiick Batist wird ringsum mit einem Rollsaum
versehen, an den die Spitze an den Oesen des Innenrandes angeniiht wird.

54. Zweiteilige Kaffeemiitze. Beschreibung auf dem Bogen.

55. Kleines ovales Deckchen mit schmaler Spitze. Material: Weifles
Hikelgarn Nr. 100. — Die schmale Spitze, die das 191/, em lange, 137/, cm
breite Deckchen umgibt, ist 1 em breit. Man arbeitet sie mit einem Sch. und
Hilfsfd., die man aneinanderhdngen [afit, siche die vergréferte Arbeitsprobe zur
Spitze Abb. 57, und beginnt mit 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., wd, 1 Bg. aus 2-2 Dkn.,
# wd., 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., der an Stelle der 1. Oese an den vor. Rg. angeschl.
wird, wd., 1 Bg. aus 7mal 3 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4-4-4-2-3 Dkn., der an Stelle der
ersten 3 Oesen an die Mittelése des 2. Rg., an die Verbindungs@se der beiden Rg.
und an die Mittelose des 1. Rg. angeschl. wird, dann 1 Rg. aus 4mal 4 Dkn., wd.,
1 Bg. aus 2-2 Dkn., der an Stelle der Oese an die letzte Oese des gr. Bg. angeschl.
wird %, vom % bis #% fortl. wdh. Fiir das ovale Deckchen braucht man 54 Muster-
sitze. Beim letzten Mustersatz muB man an Stelle der letzten Oese des gr. Bg. an
die Oese des 1. kl. Bg. anschl. und nach dem 3, Rg. die Fd. vernihen. Auf weiBen
Batist zeichnet man ein Oval in der angegebenen Gréfe auf, siehe die Schnitt-
iibersicht Fig. 9 auf dem Bogen, und biegt den Rand fiir einen /, em breiten Saum
doppelt um. Der Saum wird mit Glanzstickgarn von der rechten Seite aus mit Stepp-
stichen angeniht. Die Spitze wird nur an den Oesen des Innenrandes angeniht.

56. Zierdeckchen mitrundgearbeiteter Spitze. Beschreibung a. dem Bogen.

Oben rechts: 54. Zweiteilige Kaffeemiitze.
Schnittiibersicht zur Grundform Fig, 7 und
Beschreibung auf dem beiliegenden Bogen.

Mitten : 55, Kleines ovales Deckchen mit schma-
ler Spitze. VergroBerte Arbeitsprobe Abb. 57.
Schnittiibersicht Fig. 9 auf dem Bogen.

Unten links: 56. Zierdeckchen mit rund ge-
arbeiteter Spitze. Vergriferte Arbeitsprobe
Abb. 58. Beschreibung auf dem Bogen,

Oben: 57. VergriBerte Arbeits-
probe zur Spitze des kleinen
ovalen Deckchens Abbild. 55.

Unten: 58. VergroBerte Probe
zur rund gearbeiteten Spitze

des Zierdeckchens Abb. 56,
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59. Taschentuch mit angearbeiteter Spitze. Be-
schreibung auf dem Bogen.

60—62. Drei Taschentiicher mit schmalen Spitzen.
Material: WeiBes Glanzhikelgarn Nr. 100. — Die 1%/, em
breite Spitze des oberen Tuches wird mit einem Sch.
und Hilfsfd. gearbeitet. Sie besteht aus einer R. grofler
Rg., die durch Bg. aus kleinen Rg. verbunden sind, siehe
die vergroBerte Arbeitsprobe Fig. 10 auf dem Bogen. Man
arbeitet: % 1 gr. Rg. aus 4mal 7 Dkn., wd., 1 Bg. aus 8 Dkn,,
wd., 1 gr. Rg. aus 4mal 7 Dkn., der an Stelle der 1. Oese
an die 3. Oese des vor. Rg. angeschl. wird, wd., 1 kL Rg.
aus 4mal 3 Dkn., wd., 3mal wechs. 1 kl. Bg. aus 3 Dkn.,
wd. und 1 kl. Rg. aus 4mal 3 Dkn., der stets an Stelle der
1. Oese an die letzte Qese des vor. Rg. angeschl. wird,
wd. Nach dem 4. kl. Rg. vom #* an fortl. wdh., dabei jeden
gr. Rg. an den vor. gr. Rg. anschl. Der Hilfsfd. wird vom
gr. Bg. zum 1. kl. Bg. und vom 3. kl. Bg. zum folg. gr. Bg.
auf der Riickseite weitergefiihrt. An den oberen Rand der
Spitze arbeitet man Bg. aus 2-4-2 Dkn. und schlingt nach
jedem Bg. an die Mittelése der gr. Rg. an. Die Arbeitsprobe
Fig. 10 zeigt die Eckbildung der Spitze. Man arbeitet den
gr. Bg. vor und nach der Ecke aus je 10 Dkn. statt 8 Dkn.
und an der Ecke 5 kl. Rg. mit 4 kl. Bg. dazwischen. Die
beiden gr. Rg. in der Ecke werden auflerdem an der Mittel-
6se verbunden. Man braucht fiir eine Seite des im Geviert
32 cm grofien Taschentuches 25 Mustersatze der Spitze. Das
Tuch ist mit einem 6 mm breiten Hohlsaum versehen. Die
Spitze wird nur an den Randdsen angenaht.

Das einfache 1 cm breite Spitzchen des 2. Tuches lafit
sich sehr leicht und rasch arbeiten. Es besteht aus wechs.
2 Rg. 1 Bg., siehe die Proben Abb. 2 bis 7 Seite 1. Man
arbeitet mit einem Sch. und Hilfsfd. und beginnt mit X
2 Rg. aus je 6-4-4-6 Dkn., der 2. Rg. wird an Stelle der
1. Oese an die letzte Oese des 1. Rg., angeschl, dann
wd., 1 Bg. aus 6-4-6 Dkn., anschl. an die Mittelose des
2. Rg., wd., vom ¥ an fortl. wdh. Das im Geviert 26 cm
grofle Tuch ist mit 6 mm breitem Hohlsaum versehen. Die
Spitze wird an den Oesen der Bg. angeniht.
Beschreibung zum 3. Tuch auf dem Bogen.
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Oben links ; 59, Taschentuch mit angearbeiteter Spitze.
Naturgrofie Arbeitsprobe zur Eckbildung Abb, 63
unten links. Beschreibung auf dem beiliegenden Bogen.

Oben rechts : 60—62. Drei Taschentiicher mit schmalen
Spitzen. Vergroflerte Arbeitsprobe zum oberen Tuch
Fig. 10 auf dem Bogen, zum mittleren Tuch Abb, 7,
Seite 1, zum unteren Tuch Abb. 64 unten rechts.
Beschreibung zum 3. Tuch auf dem Arbeitshogen.

Unten links: 63. Naturgrofie Arbeitsprobe zum
Taschentuch mit angearbeiteter Spitze Abbildung 59.

Unten rechts: 64. Vergroferte Arbeitsprobe zur
schmalen Spitze des unteren Taschentuches Abb. 62,



Band 427: Neue Sdiffchenspitzen

Erklirung der Abkiirzungen.

Abb, = Abbildung, angeschl. - angeschlungen, anschl. = anschiingen, Bg. == Bogen,
Dkn. = Doppelknoten, Dppstbch. == Doppalstdbchen, drf, = dreifaches, Fd. = Faden,
.M. = feste Masche, folg. = Iolgende, fortl. = fortlaufend, gr. = grof, kl. = klain,
Kn. =Knofen, Litm. = Luflmasche, R. — Relhe, Rd. = Runde, Rg. = Ring, s. = siehe,
Sch, = Schiffchen, Schil. = Schlings, Stbch, = Stébchen, vor. — vorige, wd. = wenden,
wdh,= wiederholen, Wdhig. = Wiederholung, wechs, = wachselnd, 1us, = rusammen.

Dio zuweilen im Tex! aufiretenden Zeichen (4, O, X, A, %, [1. C, @) sind Wieder-
holungszeichen, d. h. der durch 2 Zelchen eingeschlossene Mustersaly mufy wiader-
holt werden, Ist nur sin Zeichen angageben, so wiedsrholl man bis zum Schiuf.

Abb. 9, Seite 2,
Runder Kragen mit Streifenmuster.

Mslerial: Welljas Glanzhdkelgam Nr. 60 und Nr.100. — Den Kragen, der vorn
Fem breil ist, Im Ubrigen 5 em, arbaitel man mit einem Sch. und Hilfsid. Man I3kt
das Sch, nach dem Bawickeln am Kndus! hdngen, siehe die Abb. suf dem Umschiag.
Zuars| arbeitet man mit Garn Nr. 60 fiir den Innenrand einen gr. Randbg. aus 4
1-6-4 Dkrv,, 2mal wachs, <8-1-8 und -4-8-4 Dkn., dann -8-1-8-1-8 Dkn. &, 4mal wachs.
~4-b-Lb-4 und -8-1-8-1-8-1-8 Dkn,, dann -4-6-6-6-4 Dkn. und vom O bis & rickgehend
wdh, Im ganzen mufy der Bg, 92 Oesen haben. Dann wird mit Garn Nr. 100 waiter-
gearbeitat. Sch. und Hilfsid, blelben wiader verbunden, Der Fd. wird an die 1, Oase
des gr. Randbg. angeschl. Dicht daran 1 Rg. aus 12-6-6 Dkn., wd., anschl. an dissalbe
Oete des Randbg., wd. Das Wd. vor und nach dem Anschl. geschieh! deshalb,
damit der Fd. auf der Rlckseite der Arbeit herauskammi. Dann wird wiader auf
der rechlen Seite weilergearbeitel. Der Hilfsid. bleibl vorliufig unbanult hingen,
Dar Sch.-Fd. wird unter dem 1. Rg. zur Miftelése gespannt und angeschl., siehe die
vergroherle Arbeitsprobe Abb. 10, S. 2, dicht ansthliekand 1 Rg, aus 14-7-7 Dkn., wd.,
anschl, an die Mittel8se des 1.Rg., wd., den Fd. zur Mitieliise des 2. Rg. spannen
und anschl, 1 Rg. aus 16.8-3 Dkn,, wd., anschl. an dis Milteldse des 2. Rg. wd., Fd.
zur Mitleldse des 3,Rg. fUhren und anschl, Ebenso verfihrt man bei den folg. 7 Rg.,
die siefs um 4 Dkn. ar8fier warden, sie bestehen aus 18-99 Dkn., 20-10-10 Dkn.,
23-11-11 Dkni, 24-12-12 Dkn,, 26-13-13 Dkn, 28-14-14 Dkn,, 30-15-15 Dkn. Dicht an-
schliehend 1 Rg. aus 48-14 Dkn,, wd., anschl. an den vor. Rg., wd. Nun den Fd. 1 e¢m lang
tir den Quersteq (rai [assen, danach beainnt die 2. Ringreihe mil 1 Rg. aus 16-48 Dkn.,,
#n Stells der Oese anschl. an den vor. Rg. Die folg. 10Rg, werden auf der linken
Selte gearbeltel, deshalb wd,, 1Rg. aus 15-15-30 Dkn., an Stelle dar 1. Oese anschl.
an die lejle Orse des drittleliten Rg., zulakt anschl, an die Schiufisielie das vor,
Ry, ‘den Fd, dber den lefifen Rg. 2ur MiHelése spannen, damit ar aul der Riickselle
der Arboit liegl, wd, anschl. an die Mitleltse, wd.,, 1Rg. aus 14-14-28 Dkn., an Stelle
der 1, Oese anschl. an die frele Oesa des funfilelten Rg, zulefjt an die Milteldse
des vor. Rg. anschi, Fd. Gber den lelten Rg. flhren, wd., an dia Miteldse des
tahien Rg, anschl, wd, 1 Rg. sus 4 mal 13 Dkn., an Stelle der 1. Qese anschl, an den
Nebenrg, der 1.R., rulehl anschl. an die Milleldse des vor. Rg., Fd. Ober den Rg.
zur Mitleldse fihren und nach dem Wd. anschl. und wieder wd. In diessr Waise
folgen noch 7 alimshlich kleiner wardende Rg. aus jedmal 12, 11, 10,9, 8, 7 und & Dkn,
slets anschl. an den Nebenrg. der 1, R. Den leften Rg. auierdem mit der 2. Oese
an die 2. Osse des gr. Randbg. anschl, tuleht anschl. an die Mitlelésa das vor. Rg..
e ter dam Jehien Rg. entanglihren, wd, und ebenfalls an die 2. Osse des
Randbg. anschl. Nun arbeltst man wiedsr auf der rechten Seite der Arbeit welfer.
Man spanni den Hilisld, vom 1.Rg. heriber fGr den nun lolg. Bg. aus 4 Dkn,,.der
nach derselben Seife garichiet isl wie der Randbg. und fest an dissem anliegt.
Anschl. an die folg. Oese des Randbg, % 1 langer Bq.-aus 4:4.8-10-12-14-16-18 Dkn,,
der an Sielio der Ossen an die Ssilendsen der Rg. angeschl, wird, dann folgen
noch 20-18-16-14-12-10-8-6-4 Dkn,, anschl, an dis ndchsie Oess des Randbg, #, noch-
mals anschl, an dis folg. Oese des Randhg. Den langan Bg. noch sinmal wdb. vom
# bis %, dabai slels anschl, an die phchste Oese des vor. langen By, zulektanschi.
an dia folg. Oese des Randbg.,'1 Bg. aus 4 Dkn,, anschl.-an die nichsta Oesa dés
Randbg, Nun blelbt der Hilfsid. vorliufig wieder unbenuht. Es folgen 8 allmihlich
gréker werdande Rg., in dersalben Arl wie die ersten Rg, aus je dmal & 7, 8,
#, 10,11, 12 und 13 Dkn., die: stets an Stelle der 1. Oese an den vor. langen By,
angaschl. werden, dann | Rg. sus 42-34 Dkni, nach 8mm Zwischenfd. 1 Rg. aus
14-42 Dkn., an Stélle der Oese anschl, an den vor. Rg., wd. Die folg. 8 Rg. werden
wieder auf der linken Seile gearbeitet, deshalb mufy der Fd, stets Gber disRg, ge-
spannt werden. Die Rg. werden stels an Stalle der 1. Oesa an den Nebenrg. an-
geschl, und nach dem Zutiehen an den vor. Ry, Sie haben 13-13-24 Dkn,, 12-12-24 Dkn.,
je 4mal 11, 10, 9, 8, 7 und 6 Dkn, Der lekte Rg. wird an Slalle der 2. Oesa an die
folg, Qese des Randbg. angeschl. Nach dem Zuziehen wird, nachdem man die Ar-
beit gewende! hal, an dieselbe Oass des Randby. der libar den Rg. gespannte Fd.
angeschl. Nun den Hilisid. wieder hariibernahmen, aul der rectiten Seife 1 Bg. aus
4 Dkn,, anschl. an die falg, Oase des Randby., ® 1 langer Bg. asus 4-6-8-10-12-14-
20-14-12-10-8-6-4 Dkn., der an Stelle der ersten & Oesen an dig ndchsten & Rg, angeschl,
wird, zulefyt anschl. an die folg. Oase des Randbg., 4 nochmals ansehl. an die nichste
Oesa des Randbg. und einan 2. gleich langen Bg, ‘der 6mal an den ver. langen
Bg, angeschl. wird, zum Schlufy anschl. an die falg. Cese des Randbg. (1, 1 Bg. aus
4 Dkn,. anschl. an die folg, Oese des Randbg., X &Rg. aus e 4mal & 7, 8,9, 10 und
11 Dkn,, din an Stalle der 1. Oese an dan vor. langen Bg. angeschl. werdan; nach
jedem Rg. wd., anschl, wd., Fd, unter dem Rg. 1ur Mitteltise fDhren und anschl;
dann 1 Ra, aus 3412 Dkn, wd, anschl. an den vor. Rg., wd, nach é mm Zwischentd,
1 Rg. aus 12-36 Dkn., an Sielle der Oese anschl. an den vor. Rg., we, 6 auf der Riick-
seile gearbeitete Rg. aus je 4mal 11, 10, 9, 8, 7 und & Dkn., von denen jader an
Stelle der 1, Oese an den Nebenrg. angeschl, und nach dem Anschl, des Gber den
Rg. gelegten Fd. (ber der Milteldse des vor. Rg. begonnan wird. Den lelilen Rg.
mil der 2. Oese an die folg. Oese des Randbg, anschl, Nach dem Zuziehen anschl.
an die Mittelése des vor, Rg., Fd. Uber den Rg. fihren, wd., anschl. an diesalbe Oese
des Randbg, A, Hilfstd. herlibernehmen. 18g. aus 4 Dkn,, anschl. an die {olg. O=te
des Randbg. Fir die lolg. 3 lengen Bg. vom @ bis [0 und vom < bis X wdh,
dann die 2 Ringreihen vom X bls /A wdh., hieraul 1 By, aus 8 Dkn., anschl, an dis
folg. Oese des Randbg. und nodh 2 gleiche Ringraihen. Nach einem ki Bg. aus
4 Dkn. amal wechs. 4 fange By, 4 Ringreihen in der Arl wie die lehten, Dann 3 lange
8g., 2 Rg.-R., 2 lange Bg., 2 Rg.-R. aus 9 Rg., dann 2 ldngere Bg. genau wie die
srsten Bg, am Anfang vom % bls % und zum Schlufy zwel Rg.-R. aus 11 Rg. wie die
ersten R, Rer Kragen mufy steif gestérk! und gespannt warden,

Abb. 14, Seite 4.
Kragen fiir spitzen Aussdnitt,

Material: Faine sandfarbene Hakslkunsiseide. — Der 6 cm brelle Kragen Ist
mil einem Sch. und Hillsfd, gearbaeitel. Er milt am Halsrand 46 cmy, die Bufyers Weite
balriigl 55cm. 1. R.: Wechs: 1 Bg, aus -5 Dkn, und 1 Rg. -aus §mal 5 Dkn,, jeder Rg.
wird an den vor, Rg. angeschl, siehe die nalurgrolie Arbeilsprobe Abb, 15, 5, 4. Nach
jedem Bg. und jedem Rg. wd. Nach dem 55. Rg. ohne Wd. | 8g. nach der snderen
Seite als Obergang zur 2. R, 2.R.: 1 Rg, aus 5-6-6-5 Dkn., wd., 1 Bg:. aus &-4 Dkn,, an
Stalle der Oese anschl. an die Oese des vorlaljlen Bg. (siehe die Probe Abb, 15),
wd., # 1 Rg. sus 5-6-6.5 Dkn,, an Stelle der 1. Oese anschl. an die lehle Oese des
vor- Rg,, wd, t Bg. aus &6 Dkn, an Stelle der Dese ansthl. an den folg. Bg. der
1. R, wdl. %, 52mal vom % bis # wdh, dann noch 1 Rg. sus 5-6-6-5 Dkn,, an
Stelle der 1. Osse-anschl, an don vorRg, und zulahi mit dem Anfangsbyg. verknipfen,
3. R.: 1 Rg. aus 8-6-8 Dkn,, &n Stelle der 1. Oese anschl, an die Millelsse des lellen
Rag. cler vor, R, wtl, < 4mal wechs, 1Bg. ous 88 Dkn,, wd, | Rg. aus 8-5-8 Dkn., an
Stelle der 1. Oase an den vor. Rg, anschl, wd. ‘Der 5 Rg. wird auherdam an Sielle
der 2. Oeso an den wailfolg. Rg. der vor, R, angeschl. Nach diesem Rg. nichl wd, X.
Es folgl unmittelbar daran 1 Rg. aus 8-6-8 Dkn., an Stelle der 1, Oese anschl. an den

wweilfolg. Rg. der vor, R, wd. 4. Vom < bis § 12mal wdh, und einmal vom +
bis X 4. R.: Anschl. an den 1. Bg. der vor.R. O 1Bg. sus 16 Dkn., wel, 1 Rg. aus
4 mal & Dkn,, an Stelle der Mitfeldse anschl. an den folg. Bg. der var. R, wd, 1 Bg.
aus 8-8 Dkn,, wd, 1Rg. aus 4mal 6 Dkn,, an Stelle der 1. Osse anschl. an den vor,
Rg., wd., 1 Bg. aus 8-8 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 6 Dkn., an Stelle der 1. und 2, Oese
anschl. an den vor,Rg. und an den folg. Bg. der vor, R, wd., 1Bg. sus 16 Dkn.,
anschl, an die belden folg. Bg. der vor. R, die man damil :us.faklt 0. Vom O bis O
timal wdh. Beim leklen Mal am Ende nur an sinen Bg, anschl. Zum Schluly
die Fd. vemihen.

Abb, 21, Seite 5.
Breiter Einsatz.

Material: Weilies Glanzhdkeigarn Nr.100. — Den breiten Einsak arbailel man
mit einem Sch, und Hilfsfd. in é Lengsreihen. Er ist 11%,cm brelt. 1R.: A 1 Rq. aus
10-5-5 Dkn., wd., 1 Bg, aus 10 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4 mal 5 Dkn., an Sielle der 1, Oese
anschl. an die lefjle Oese dasvor. Ry, wd,, 1 Bg. aus 10 Dkn., wd., 1 Rg. aus 5-5-10 Dkn.,
anStalle der 1. Dase anschl. an die lekie Oese des vor. Rg., wd., 1 gr. Bg. aus 50 Dkn.,
wd. A. Den Mustersaly vom A bis A so oft wdh., bis die far den Einsaly gewlinschie
Lange erreicht ish. 2, R.: 18g. aus 1412 Dkn., wd., % 1 Rg. aus 10-5:5 Dkn,, an Stelle
der 1. Oese anschl. an den 1. Rg. einer Gruppe vor. R., wd., 1 Bg. aus 12-8-12 Dkn., an
Stelle der 1. Oese anschl. an die Oese des vor. Bg., wd., | Rg, aus 4 mal § Dkn., an Stelle
der 1. und 2. Oese anschl, an den vor, Rg. und an dan 2. Rg. der var. R, wd., 1 Bg. aus
12-8-12Dkn., an Stelle der 1. Oese anschl, an den vor. Bg., wd., 1 Rg. aus 5-5-10 Dkn.,
anschl, an den vor. Rg. und an den 3,Rg. der vor. R, wd., 1 Bg. aus 12 Dkn., anschl.
an den vor, Bg,, wd, 1 Bg. aus 812 Dkn., wd, Nun folgt die gleiche, aus 3Rg. und
Bg. gebildele Gruppe, jedoch nach der anderen Seite garichlel, Man wisderholl
vam X an, dabel f3llt natiirlich das Anschl. an die 1.R. fort. Die 1. und 2. Gruppe
wachseln gleichmdfiig ab. Die 3.—5.R. arbeilel man In dersslben Arl wie die 2. R.,
wobei man einmal die 2 Gruppe, in der folg, R. die 1. Gruppe an die vor. R, an-
schlingl, & R.: Wie 1. R,, doch werden die Rg. stels an die gegeniiberliegendan Rg.
der 5. R. angeschl. Der gestirkie Einsaly mufy nak gespannt warden.

Abb. 24, Seite 6,
Kragen mit breiter Spitze,

Material: Wailies Glanzhiikelgarh Nr. 80, -— Die 5 cm breite Spite des K ragens
arbeital man mit 2 Sch. Sie besteh! aus einer uleren und einer innersn Kante.
Belde Kanten sind miteinander durch Rg. verbunden, die beim Arbeiten der 2. Kante
mit susgefOhrt werden. Datu braudh! man das 2. Sch, Man arbeife! zuerst die Sukere
Kante mit einem Sch. und einem vom Knduel susgehsndan Hilistd, die zus.-
hangen, beginnl Jedoch an der innaren Ecke an der auf der vargréherten Arbails-
probs Fig.5 auf dem Bogen mit A bezeichnelan Stelle mit 1 ki. Rg. aus 3-3 Dkn.,
wd., X 1Bg. aus 4mal 3Dkn, wd., 1kl Rg. aus'3-3 Dkn., wd., 1 Bg. aus 4mal 3 Dkn,,
wd., | Rg. aus 4mal 5 Dkn, an Stelle der 1. Oese anschl. an den lelten ki, Rg., wd.,
18g. aus 2-2 Dkn., wd,, % 1Rg. aus 4mal 5Dkn., an Stelle der 1. Osss anschl. an
die lefite Oese des vor. Rg. %, vom % his sk noch amal wdh., dann wd., 1 Bg. aus
22 Dkn., wd, 1Rg. aus 4mal 5Dkn,, an Stelle der 1. Oese anschl, an die lefite Oase
des vor./Rg., wd,, 1Bg. aus 4mal 3 Dkn,, an Stella dar 1, Oese anschl. an die lehle
Oese des gegentberliegenden gr. Bg, an Stelle der 2. Oase an dis folg. Oase des-
salban Bg, wo, 18g s 33 Dkn., an Stelle der Oese anschl. an die 3, Oese des
lehten Rg., wd, X. Dsn Mustersali vom X bis % 2mal wdh,, wobel die beiden
arsten ar. Rg.,, wie die Arbeitsprobe Fig. 5 auf dem Bogen ieigl, an die enispre-
chenden Rg. der 1. Figur angeschl. werden, Nach der 3. Sternform folgt die Ecke. Man
arbeitel den nichstan kl. Rg. gleich anschliehend an den vor. Kl Rg. chne Bg. da-
twischen. Die 2 ersten gr. Rg. werden nicht an die vor. Sternfigur angeschl. In die
sich hier ergebende Ecke wird spifer eine Sternfigur eingearbeitel, wie die Arbails-
probe Flg. 5 zeigh  Nach deandigung der 1. Sternfigur nach der Ecke wird der
Mustersaty vam X bis X noch 26 mal wdh. bis zur folg. Ecke. Hier siehen wieder
2 kl. Rg, dicht zus., und die folg. Figur wird nich! an die vor. angeschl., Nach 3 Stern-
figuren 10r die Schmalsalte des Kragens geht man mit sinem Dbergangsbg.. aus
Amal 3 Dkn. zur Inneren Sternkante, die mit 2 Sch, gearbeitet wird, Ober, wd., 1Rg.
aus 3-3 Dkn,, wd,, 1.Bg. aus 3 Dkn, mit dam 2. 5ch. 1 Verbindungsrg, aus 4mal 5 Dkn.,
der an Stelie der 1. und 2. Oese an die milllere und die folg. Ossa des Ubergangsbg.
angeschl. wird, Alle Verbindungsrg, beslehen aus 4mal 5 Dkn. und werden mit dem
2. 5ch, gearbeifet. 1 Bg. aus 2mal 3 Dkn, 1 Verbindungsrg,, der an Stslle der Mittal-
Gse an die 1. Oese des 1, Bg. 2wischen 2 Figuren der Aukenkanie angeschl, wird, 1 Bg.
aus 3 Dkn. Die folg, beiden 1. Sternfiguren dar inneren Kante sind klelner als die
Gbrigen, da sie die Ecke bilden. [ Nach Beendigung des Bg. mit den 2 Verbindungsrg.
wd,, 1 Rg. aus 33 Dkn., wd., 18g. aus 4mal 3 Dkn,, wd., 1Rg. aus 4mal 5 Dkn., an
Stelle der 1. Oese anschl. an dan lshtan ki.Rg., wd. 1By, aus 2-3Dkn., wd., A 1Rg.
aus Amal 5 Dkn,, mit der 1. Oese anschl, an die lele Oese des vor, Rg. A, vom A
bis A 2mal wdh,, danp wd., 1 8g. aus 2-2 Dkn., wd., 1 Rg. aus 4mal 5Dkn., an Stelle
der1, Oese anschl.an den vor, Rg, wd., 1 Bg.aus 4 mal 3 Dkn,, an Stelle der1. und2. Oesa
anschl, an die lefite und die folg. Oese des gegenlberliegandan Bg., wd,, 1Rg. aus
3-31Dkn., an Slelle der Osse anschl, an die 3, Qase des lektan Rg., wd. [, 1Bg. aus
3 Dkn., 1Verbindungsrg. mit dem 2. Sch,, an Stelle der 2. Qase an die 3. Dese des
1. Zwischenbg. der Aukankanie anschl, 1 Bg. aus 2mal 3 Dkn., 1 Verbindungsrg., an
Stelle der 2, Oese an die 1. Oese das folg. Zwischenbg. der Aukenkante anschi,,
1 Bg. aus 3 Dkn., wd., 1 Ry, aus 4:3-3-3-3-4 Dkn,, an Steile der 2. Oese anschl, an die
Mitteltse des lehtep Ra, der 1. Figur, wd. 4 1Bg. aus 3 Dkn,, 1 Verbindungsrg. mit
dem 2, Sch,, anschl. an die 3, Oese des 1. Zwischenbg. der Aukenkante nach der Ecke,
1 Bg. aus 3-3 Dkn., 1 Verbindungsrg., anschl, an die 1, Oese des folg. Zwischenbg,,
1 8Bg. aus-3 Dkn. 4. Nun vom [ bis [1 einmal wdh., dabei werden, wie aus der
Arbeitsprobe Fig. 5 ersichiiich, die 3 erslen gr, Rg. der Figur an Sfelle der mitflaren
Oese angeschl., und zwar der 1. an die vorlehte Oese des Rg. mit 5 Osson, die
folg. 2 Rg, an die entsprachenden Rg. der Fig. vor der Ecke, Nach Beendigung der
kl. Eckfigur wiederholl man vom 4 bis & und schiing! dabei, wie die Probe Fig. 5 zaigt,
an dis nichsien Bg, an, Diefolg. 22 Sternformen werden genau wie bei dar Auhenkants
gearbeifef, die Zwischenbg. und Verbindungsrg. wie bisher. Dann folgsn 2 ki, Stern-
formen tir die Eckbildung mit den sntsprachenden Verbindungsrg, wia in der 1, Ecke,
Dar lehte Verbindungsry. wird an den Anfangsbd., der den Ubergang zur Innankante
bildat, angeschl, Nach dem lslien Bg. sus 2 Dkn. knipft man die Anfanas- und Endid.
zus. und verstich! sie. Dann sefyt man die beiden Ecksterne an. Man arbeilst mit
sinem Sch,, |84t den Fd.-Anfang efwa 50 cm lang als Hilfsid, hangen, 1 ki, Rg. aus
3-3 Dkn,, ‘an Stelle der Qese anschl, an den 2.Rg. der Figur vor der Ecke, dicht
daran 1 Rg. aus 3-3.0kn., wd, 1Bg, aus 4mal 3 Dkn,, an Stelle der 1. Ozse ansahl,
an den 1, Rg der Figur vor der Ecke, wd,, nun folgt eine Sternligur wia Gblich aus
7 Rg. mit 2 k. Bg. dazwischen, dann wd. und 1Bqg. sus 4mal 3Dkn., an Stelle dar
Oesen anschl. an die lefite Osse des 1. Bg. der angesetiten Figur, an die folg. Dese
und an den 1. Rg. der Figur nach der Ecke, wd, 1 Rg. aus 3-3 Dkn., an Stelle der
Oese anschl. an die 3, Qese des lefiten Rqg., 1 Rg. aus 3-3 Dkn,, an Sielle der Qese
anschil, an den 2, Rg. der Figur nach der Ecke, ruleht die Fiden verkniplen. Nach-
dem man die 2. Eckiigur genau so gearbeitel hal, werden an jedsr Ecke in den gr.
Zwischenraum 2 Rg. in Form einer 8 wie folgt eingearbeitet: 1 Rg. aus 4-3.6-3-4 Dkn,
an Stelle der Oesen anschl. an die 1, und 2. Oase Has Zwischenbg. nach der Ecke
und an die 2. und 3. Oese des Zwischenhq. vor der Ecke und 1 Rg. aus 4-3-4Dkn.,
an Siello der Oesen anschl. an den lsften Bg. vor der Ecke und &n den 1, Bg, nach
der Ecke. Fd. verknlipfen. Hal man den Zwischenraum der 2. Ecke ebenso gafin,
50 wird die Spifje an den Oesen dar Innenkante auf einen geraden Streifen weilien
Batist geheftat, Dann biegl man den unter der Spike liegenden Slofl bis zum Hefi-
fadan um und umsticht die Bruchkante mit Bindlochstich, dahal stets die Dasen dar
Innenkante mitfassend. Den auf der Rickseild noch Oberstehenden Stolf schneidat
man zulelt vorsichtig ab. An den Schmalssiten schrigl man den Batist enlsprachend
ab und fafit den Innenrand des Kragens mit einem schmalen Schrligsirellen ein.
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Abb, 28, Seite 7.
Rundes Dedkdhen mit Zadkenspitze.

Material: Weilyas Hakelgarn Nr. 100, — Flr das 23 cm grofe runde Deckchen
mit Zackenspilye schnaide! man ain Stick Leinenbatist zu einem Rund von 1% cm
Durchmesser und sduml es mil Rollsaum, an den dis 2!, cm brelle Zackensplhye
mit der Oesenkante unsichibar angendht wird. Dle Spike arbeitet man mit einem
Sch, und Hillstd., die man gleich zus.hBngen |8kl damil man bsl Beginn der Arbeit
keine Fadanenden hat, sishe die vergrdfiarte Arbeilsprobe Abb. 27, 5. 7. Man schling!
sinen einfachen Knoten in den Faden, siehe Fig. 4 auf dem Bogen, und beginnt
mit einer Qese, die man braucht, um Anfang und Ende des Spilie zus.zuschliehen,
Die Qesen, mil Ausnshme der Ziersen, missen ziemlich kigin ausgefihrt werden.
Die 4 dichi nebeneinanderliegenden Bg.-R., mit denen man beginnt, besiehen aus
je 4 Bg, Baim Arbeiten der 1. R. werden die 3 Aulienrg, gleich mit Busgeiithri, sowie
zwischen dem 1, und 2. Bg. der dle Zacken verbindende Doppelbg., siche die Ar-
beilsprobe Abb. 27, 1, R.: 1 Oese;, | Bg. aus 1.8-9 Dkn., wd., 1 8g. aus 1-5-5 Dkn,,
anschl. an dis Oese wischen 8 und 9 Dkn,, wd., 1 Ba. aus 8 Dkn,, wd,, @ 1 Rg. aus
&-6-12 Dkn,, wd, 1 Oese, 1 Bg. aus B Dkn,, wd,, 1 Rg, aus 5-7-12 Bkn,, der an Slelle
der 1. Oese an die 2. Oese des vor. Rg. angeschl, wird, wd.,, 1 Oese, 1 Bg. aus & Dkn,,
wd,, 1 Rg. aus 5.9-8:6 Dkn,, der mit der 1. Qesa an die Oese des vor. Rg. angeschl.
wird, 2. R.: # 1 Bg. aus 1-8 Dkn., anschl. sn die nachsle Osse :wischen den Bg,, 3 Bg.
aus ja 1 Dese 8 Dkn., stels anschl. an die folg. Oese der vor. Bg.-R,, wd, . 3. R.:
Die Bg.-R. vom « bis X einmal wdh. 4 R.: 1 Bg. aus 1-8 Dkn,, ansechl, an die nichste
Oase der vor. R, 1 zum Rg. geschiossener Bg. aus 9:5-5 Dkn., anschl. an diesslbe
Oese, sishe die Probe Abb; 27, 3Bg. aus je 8 Dkn., sfels anschl. an die folg. Oess
der vor, R. und daneth je 1 Oese. Auf diess 4 dichien R, folg! die gerade Randlinie
mit den 3 Innen-Rg.: 1 Bg. aus 7 Dkn. (bel den Wdhlg. anschl, an die Randdse des
vor. Mustersalies), wd., 1 Oess, 1Bg, aus 8 Dkn,, anschl. an die Schiufsése der 4. dichlen
R, 1 Qese, 1 Bg. aus 7 Dkn., wd,, 1 Rg. sus 4mal 8 Dkn., der an Slelle der 1. und
2. Oese an die nichsien 2 Oesen der 4. dichien R. angeschl. wird, wd., 1 Oese,
1 8g. aus 9 Dkn,, wd., 1 Rg. aus 8-10-10-8 Dkn., an Stelle der 1, und 2. Qese anschl.
&n den vor, Rg. und an die lefite Oese des rum Rg. geschlossenen Bg., wd., 1 Oesa,
1 8g. aus 9 Dkn., wd,, 1 Rg, aus 4mal & Dkn,, an Stelle der 1. Qese anschl, an den
vor. Rg,, wd., 1 Oese, 1Bg. aus 9-1-8 Dkn., shschl. an die nichste Oese des lekten
Rg. Mit diesen lefsten 1-8 Dkn. ist die 1. R, der niichsten 4 dichten R. begonnen. Es
folgt 1 Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn, anschl. an dis folg. Oase desselben Rg., | Oesa,
1 Bg. aus 8 Dkn., anschl, an die 1. Osese des zum Rg. geschlossenen Bg., 1 Oese,
1 Bg, aus B Dkn,, anschl. an die Randbse der 4, dichten R, wd. 2. und 3. R.: Vom
bis X zwsimal wdh. 4, R.: 1 Rg. aus £-8-9-5 Dkn.,, an Stelle- der 1. Oese anschl. an
den andsren Rg. an der Spite der Zacke, 1 Bg: aus 8 Dkn., anschl. an dia néichste
Oesa der 3. dichten R., 1 2um Rg. geschlossener Bg. aus 12-7-5 Dkn.,, an Stelle dar
1. Oesz anschl. an die lalile Oose des vor, Rg,, zum Schiuky anschl. an dieselbe Sialle,
von der der Bg. ausgegangen Ist, 1 Ba. aus 8Dkn., anschli an die folg. Oese dar
3. diciten R., 1 zum Rg. geschlossener Bg. aus 12-6-6 Dkn., an Stelle der 1. Qase
anschl. an den vor. zum Rg. geschlossenan Bg., am Ende anschl. an die Ausgangs-
stelle dieses Bg., 2 Bg, aus je 8 Dkn., stels anschl. an die folg. Oese dar 3. dichten
R« zwischen beidan Bg. 1 Cese, wd. [1. Der neue Mustersaly beginnt mit % 1 Bg.
aus 1-8-9 Dkn., anschl. an dia lefjte Oese der 4. dichten R, wd., 1 Bg. aus 5-5 Dkn,,
anschl. ‘an di= Oesa vor den 9 Dkn., wd., 1 Bg. aus 8 Dkn., wd. Den ganzen Muster-
saly vomn @ bis [0 wdh. ©. Dann fortl. vam # bis & wdh. Fior das runde Deckchen
braucht man %8 Zacken, Die Schluhzacke wird gleich beim Arbeiten mit der Antangs-
zacke verbunden, und xwar muly man vor Baginn der 2. Gruppa dichter Reihen bei
der lellen Zacke an die 1. Oese der Randlinie anschl, nach dem vaorlehten Bg. der 4.
dichten R. anschl, an den ersten querliegendan Doppelbg. und nach dem leften Bg. an
dis Anfangstise. Zum Schlufy arbeilet man noch eine R, Bg, Gber die Randlinie, und
wwar forfl. 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn,, anschl an die folg. Oass der Randlinis, 1 Oese;

Abb. 31, 32, 37 und 38, Seite 8 und 9.
Yier Kragen oder Rundspitzen.

Matarial: Champagnerfarbene Kordonstisaide. — Man arbeitet die Kragen
nuriin Hinr. mit einem Sch. und Hilfsfd., den man glaich am Sch. hdngen Iiht, Die
Linge der-Kragen richtel sich nach dar Waite das Halzausschnittes Am Enda dar
Raihen schlieft man die lefte Musterlorm dem Anfang entsprechend ab und ver-
sticht die Fiiden. Nur der Schiffchentd. der 1. R. bleibt zum Regulieren dar Hals-
weite zundchst hiingen. Wis die kleinen Skizzen aul Seite 8 und ? zeigan, kénnan
die Spifjen sowohl als Kragen wie auch als Berandung fiir runde Decken Verwendung
finden.

Der 1. Kragen (Abb.31) ist 55 cm breil. 1. R.: Man beginnt den gr. Bg, fur
den Innenrand, wie die Arbsitsproben Fig. 2 und $ auf dem Bogen reigen, mil
1 Oess von 7 mm Linge, Alle Qesen der 1.-3. R, sind 7 mm lang. Min arbaitet
wachs. 5 Dkn, 1 Osse. 2. R:: An dia 1. Oess anschl., % 1 Bg. aus 4 Dkn,, anschl. (Wenn
nichis anderes angegeben ist, schlingt man an die nichste Oese an.) 1Bg. aus
3-1 Dkn., anschl.,, 1 Bg. aus 13 Dkn., anschl., 1 Bg. aus 4 Dkn,, anschl. und vom 3 an
forfl. wdh. 3.R.: An die 1, Oese der 1. R. anschl, 4 1 Bg. aus 5-5 Dkn,, anschl,, 1 Bg.
aus 1-5-1-5-1 Dkn., anschl; 1 Bg. aus 5-5 Dkn,, an die 2 R. Gber der iweilfolg. Oese
der 1. R. anschl, und vom o an forll. wdh. 4. R.: An dia 1, OQese der 3. R. anschl,,
/A 1Bg. aus 3-2 Dkn. mijt 3 mm langer Oese, anschl,, 1 Bg. sus 5 Dkn,, anschl, 1'8g.
aus &mal 1 Dkn. mit 15mm langen Oesen, anschl., 18g. aus 5 Dkn., anschl, 1 Bg.
aus 2-2 Dkn. mil 3 mm langer Oese; anschl, 1 Dkn., anschl. und vom A an forll, wdh,
5. R.: An diz 1. Oese der 1. R. anschl,, 1 Bg. aus 5-5 Dkn,, (alle Oesen der 5. R. sind
3mm lang) X anschl. an die 1. lange Osss, 4mal wachs. t Ba. aus 3-3 Dkn. und
anschl. an die folg. Oese, dann 1 Ba. aus 1-1 Dkn. und vom ¥ an forll. wdh. 6. R.:
An die 1, lange Oese der 4. R. anschl,, dann forll. 1 Bg. aus 4.4 Dkn,, anschl. Die
Cesen sind 3 mm lang, nur die Mitleldsa jeder Bogenform ist 5 mm lang.

Der 2, Kragen (Abb. 32) ist 6 cm breit, Als 1. R. srbeitel man einen gr. Bg. tir den
Innenrand aus wechs, | Oese 2 mm lang) 22.0kn,, siehe die Arbeilsproba Fig. 4 auf
dem Bogen, zulehl 1 Oese, 1 Dkn, 2.R.: An die 1, Oase der 1. R, anschl, 4 1 Bg
aus 10:3-2-2-2-2:10 Dkn. (alle Oesen der 2. R, sind 15 mm lang), anschl. an die
folg. Qess, vom 4 an forll, wdh, 3.R.: An die 1, Oese der 2. R. anschi., % 1 8g.
aus 1-1 Dk, mit 17 mm langer Qese, anschl, an die folg. Osse, vom % an einmal
wdh., dann 1 Bg. sus 5 Dkn,, 1 Gese (5 mm lang), 3 Dkn.,, 1 Oese (&8 mm), 3 Dkn,,
1 Qese (5 mm), 50kn,, anschl. an die folg. Oess; N 1 Bg, aus 1-1 Dkn. mit 17 mm
langer Oase, anschl, an die nachste Oese, vom A an einmal wdh.,, dann 1 Dkn,,
anschl. an die folg. Oese und den ganzan Mustersaly vom % an forhl, wdh, 4. R.:
Anschl. an die beiden ersten Oesen der vor, R, X 1 Bg, aus 17-17 Dkn, mit é mm
langar Oese, anschi. an die folg. 4 langen Oaesen, die man dabei rusfafl, 1 Oese
{2 mm lang), vom X an forll, wdh. 5. R.; Anschl, an die gleiche Stelle wie am Anfang
der 4, R, dann wechs, 1 Bg. aus 21 Dkn, anschl. an die folg. Oese.

Der 3. Kragen (Abb.37) istécm brait. 1. R.: Far den Innenrand einen gr, Bg. aus
wechs. | Oese von3mm Linge 12 Dkn,, siehe dia ProbeFig. 4 auf demBogen. 2.R.:An die
1, Oese der 1. R. anschl, % 1 Bg, aus 10--10 Dkn. mit 2 mm langer Qese, anschl, an
die folg. Osse, | Oese von 3 mm Linge, vom % an wdh, 3, R.: An die 1, Oese der 1. R.
anschl, < 1 Bg. aus 4.4 Dkn, (alle folg, Oesen sind, wenn nichts anderas erwdhnl,
3 mm lang), anschl. an die folg. Oese, 1 Oess, 1 Bg. aus 4-4Dkn,, anschl. an die
néchste Osse, vom < an fortl. wdh, 4. R.: An die 2. Osse der 3. R. anschl, (J 1 Bg.
aus 24-24 Dkn,, anschl. an die dritfolg. Oese, 1 Oasge (12 mm), vom [Jan wdh. 5. R.:
An die 2. Oese der 3. R, anschl, 1 Bg. aus 11-15 Dkn., anschl. an die Oese des gr.
Bg, X 1 Linkskn, 1 Oese, 1 Rechiskn,, an diesalbe Oese anschl. wia vorher, 1 Bg.
aus 13 Dkn., anschi, an die lange Oese, 1 Bg. aus 13 Dkn,, anschl, an den lolg. Bg,,
vom X an fortl. wah, &, R.: An die 2. Osse der 5. B. anschl, A 1 Bg, aus 4-5-5-5-5-4 Dkn.
(jede Oese ist 5 mm lang), anschl, an die fplg. Qese, vom /A an forll. wdh. 7. R.:
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An die 1. Oess der 6. R. anschl, ® 1 Bg. aus 2mal 4 Dkn., anschl, an die folg. Oese,
vom @ an noch 3mal wdh., 1 Ckn., anschl, an die n¥chste Oese % und den ganzen
Mustersaly vom @ bis % fortl. wdh.

Der 4. Kragen (Abb. 38) ist 5 cm breil.  Als 1. R. arbeitet man 1 gr. Bg.
tir den Innenrand aus wechs. sine 3'mm lange Osss 8 Dkn., sieshe die
Arbeitsprobe Fig. 4 auf dem Bogen, 2.R.: An die 1; Oese anschl., fortlaufend
! Bg. aus 4mal 3 Dkn., an die folg. Oese anschl, 3.R.: An die 2. Osse
der 2. R, anschl, & 1 Bg. aus 6 Dkn, anschl. an dis dritholg. Oese, 1 Bg. aus
2:-3-3-2 Dkn,, die 1. und 3. Qese missen 5 mm lang sein, die Mitlelése 8 mm,
anschl, an die dritifolg. Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn., anschl, an die dritifolg. Oese o,
vom < bis <4 fortl. wdh. 4. Ri: An die gleiche Osse anschl. wie am Anfang
der 3, R, X 1 Oese (10 mm lang), 1 Bg. aus 25-1-25 Dkn., die Oasen missen 2 mm
lang sein, anschl, rwischen den beiden Bg. aus 8 Dkn., vam X an forll. wdh., 5 R.:
An die 1. lange Qese anschl, 1 Bg, aus 17 Dkn,, anschl, an die folg, ki, Oess, A 1Bg.
aus 1 Dkn., 1 Qese (3 mm lang), 1 Dkn,, an die néchste Oase anschl., 1 Bg. aus 1 Dkn.,
1 Oase (10 mm lang), 16 Dkn,, anschl. an die folg. lange Oese, 1 Bg. aus 16 Dkn,,
anschl, an die eben gearbeitete lange Oesn, 1 Bg. aus 2mal wechs. 1 Oese (3 mm
fang) 3 Dkn., dann 1 Qese (4 mm lang), 3 Dkn,, 1 Oese (4 mm lang), 1 Bkn., 1 Oese
(5 mm lang), 1 Dkn,, 2mal wachs. 1 Oese (4 mm lang) 3 Dkn,, dann | Qesa (3 mm),
3 Dkni, 1 Oess (3 mm), 1 Dkn,, 1 Oeze (10 mm), 16 Dkn,, anschl, an die lange Qese
der 4. R, an die schon angeschl, wurde, 1 Bg. aus 16 Dkn,, an die :ulekt gaarbeifete
lange Oese anschl, 1 Dkn,, an die folg. kl. Oese der 4, R. anschl. und vom A an wdh,

Abb. 35, Seite 9.
Ovales Zierdedidhen.

Malerial: Mittelfeine bastarbene Hikelkunsiselde, — Das Dackchen ist 14 cm
lang und 9 cm breit. Man arbeitet es mit einem Sch. und Hillsfd, und beginnt mit
dem mitteren Tell des Deckchens. Alle Rg. der 1. und 2. Rd, besiehen atis B-8 Dkn.,
siche die Arbeiisprobe Fig. 1 aul dem Bogen, 1. Rd.: 2 Rg. (Da an jeden Rag.
mehrere Rg. angeschl, werdan, arbeitet man die Qasen sfwa 4 mm lang) Wd., A
1Bg. aus 4-6.7-3 Dkn,, wd., % 1Rg., der an Stelle der Oese an die Oese des vor,
Rg. angeschl. wird, wd., 1 Bg. aus 3-7-7-3 Dkn,, der wie jeder folg. Bg. an Sielle der
1. Oese an die lehle Oese des var. Bg. angeschl. wird, wd. %, vom % bis % ein-
mal wdh, dann 1 Rg., an Stelle der Oese anschl. an denselben Rg, wie den vor.
Rg., wd., 1 Bg. aus 3-7-6-4 Dkn., wd., 1 Rg., an Stalle der Oess anschl, an densalben
Rg. wie vorher, 1 Rg., an Stelle der Oese anschl. an den gegeniberliegenden Ry., wd,
1Bg. aus 4-6-6-4 Dkn., wd., 1 Rg,, an Stelle der Oese anschl. an denselben Rg. wie den
vor. Rg., 1Rg,, wd., 4 1 Bg. aus 4-5-6-4 Dkn., wd., 2Rg., von denen der 1. Rg, an den vor.
Ra. angeschl. wird, wd. &, vam < bis 4 einmal wdh, Dann vom A anwdh, und dabei
der Abb. entsprachend an die gegenuiberliegenden Rg. anschl,, bis die Rd, geschlossen
isl, Dan lefjlen Bg. an Stelle der leflen Oese an die 1. Oess des 1. Bg. anschl,, zu-
lel! am Fulj des 1. Rg. anschl. und dis Fd. verndhen. 2. Rd.: 2Rg. den 1.Rg: an
Stelle der Cesa an die Qese eines Bg. der Schmalseite des Mitlelovals anschl,
den 2. Rg. an den 2. Bg. der Schmalseile, wd., 1 Bg. aus 4-10-5-10-4 Dkn., wd., 2 Rg.,
den 1, Rg, an Stelle der Oese anschl. an dieselbe Dess wie den vor. Rg., den 2. Ra.
an die folg. Verbindungsdse iwischen 2 Bg. vor. Rd., wd,, 00 1 Bg. aus 4-10-10-4 Dkn.,
der wia alle folg: Bg. an Stelle der 1. Oese an die lekie Oesa des vor, Bg. angeschl,
wird, wd., 2Rg., den 1. Rg. anschl. an dieselbe Oese win den vor. Rg., den 2 Rg.
an die folg. Bg.-Oese, wd. O, vom O bis O noch viermal wdh. Bei der 5. Wdhlg.
den 2.Rg. an die ndchste Verbindungsése wischen den Bg. anschl. und noch sin-
mal vom [J bis [J wdh., dann 1 Bg. aus 4-10-5-10-4 Dkn., wd., die 2. Hilfte der Rd.
genau wie die 1. arbeiten und die Rd. wie die 1. Rd. schlieken. Als 3. Rd. arbeltet
man wechs, 1 Rg. aus 4mal 5 Dkn, 1 Bg. aus 4-10-10-4 Dkn., nach jedem Rg. und
jedem 8g, wd, die Bg. stefs an Stelle der 1. Oase an die lshis Osse das vor. Bg.
anschl, die Rg. an Stelle der Mitlelése an eine freie Bg.-Oess vor, Rd., so dak also
an die beiden Bg, der Schmalselte je 2 Rg. kommen, dias man aukerdem an Slelle
der 1, Oase aneinanderschlingt. Den lakten Bg. an Stella der lelten Dese an die
Y. Oese des 1. Bg. dor Rd. anschl, zulelst am Fuly des 1. Rg. anschl. und die Fd
vermnihen,

Abb, 40, Seite 10.

Flefmea vuveds Doeded et B St i oo W

Matarial: Sehr dinne sandfarbene Hikelkunsiseide. — Die kleina runde
Decke mikt 27 cm im Durchmesser. Siea wird mit eingm Sch. und Hilfsfd. in 7 Rd,
gearbeitel, Damit man nichl zuvlel Fadenenden verstachen muk, ikl man bal Be-
ginn einer Rd. Schi- und Hilfsld, zus. hingan. Die 10 ki, Rg, der 1. Rd,, von denan
jeder aus 5-5 Dkn, besteht, werden an eins gr, Fadernschl. angeschl,, wie die Arbeits-
probe Abb. 41 zeigt. Nach jedem Rg. wd, und 1 Bg. aus émal 3 Dkp,, wa., nach
dem 10. Bg, an den Fuly des 1. Rg. enschl. Bann ziehf man die Fadenschl. zus, und
varsticht die Enden, 2. Rd.: 3 in Form sines Klssblatts stehends Rg. werden durch
Je einen Bg. -aus 4mal 3 Dkn. mil dam vor. und folg. Dreiblail verbunden. Man
baginnt mit X 1 Bg. mit + Anfangs6se, siehe die Arbeilsprobe Fig. 4 auf dem
Bogen, wel., 1 kl. Rg. aus 4mal 3 Dkn,, an Stelle der 2. Dese an die Anfangstise
anschl., 1 gr. Rg. aus émal 3 Dhn., an Stelle der 3, Oese an die Miltelbse aines Bg.
der 1. Rd. anschl,, 1 ki, Rg, ous 4 mal 3 Dkn,, wd., 1 Bg., an dia 2. Oese des leften
kl. Rg, anschl. ¥ und vom X bis X noch 9 mal wdh,, dabel bleibl nattirlich die An-
..m:m_moam des 1. Bg. weg. Der nichste kil Ry, wird an Stelle der 2. Qese an dis
2. Qese des vor. kl. Rg. angeschl, so dafy slle 10 Klesblétter mil dan kl. Rg. 2us~
hiéngen und mil dan gr. Rg. &n der vor, Rd. angeschl. sind. Am Schluk der Rd.
schlingt man den lelifen kl. Rg. an die Anfangsése an und den |ekten Bg. an die-
selbe Cese und vernaht dis Faden. 3. Rd.: Wie 2. Rd,, doch mit gréfheren Rg. und
20 Mustersdfen statt 10, Die-gr. Rg. bestehen sus 8mal 3 Dkn. und werden an
Stelle der Miftelgse an die Mittelése eines Bg. vor, Rd. angeschl, die kl. Rg, aus
4 mal 3 Dkn., die Bg. aus 4mal 3 Dkn, 4,Rd.: A 1 Rg. aus émal 3 Dkn., wd,, 1Bg,
aus émal 3 Dkn,, an die 3. Oese des Rg. anschl, so dafy sich der Rg, in den Bg. legl.
Dann 2 mit den Auleankanten ansinanderliegends Bg. von je B Dkn., zwischen denen
man an dis vor, Rd, anschl,, und zwar an die lshle Oese sines Bg. und rugleich
an die 1. Oess des folg. Bg., die man dabei zus.fahl. Der 2. dieser baiden mil den
Aufienkanien aneinanderliogenden Bg. wird am Enda an den Anfang des ersten
angeschl,, wd. A. Vom A bis A fortl. wdh. Am Schiuly der Rd, an den Anfangsbg.
anschl. und die Faden verstechen, 5, Rd. Wie 4, Rd., nur beslehen hier die Rg.
und die Aukenbg. aus je 8mal 3 Dkn,, die ansinanderliegenden Bg, aus je 8 Dkp,
6. Rd.: Die gr. Rg. besishen aus 15-15 Dkn,, alle Gbrigen Rg. sowle die Bg. aus je
4mal 3 Dkn, 3% 1 kl. Rg,, wd., 1.Bg,, anschl. an die Mitteldse des lefsten Rg., 1 Bg.,
wd,, 1 Rg., der mil der Mitieldse an dieselbe Osse das vor, Rg, angeschl. wird 4,
1 Rq., wd., 1 Bg., anschl. an die Mittelése des letzten Rg., wd., 2 gr. Rg,, ven denzn
jeder in der Milte an die 4. Oese van twel nebansinanderlieagenden Bg. der vor, Rd.
angeschl. wird, sinmal vom 3 bis + wdh. #%. Dann den ganzen Mustersalz vom
% bis % 19 mal wdh,, dabiel immer dia 2 gr. Ra. an dis baiden lolg, Bg, dor vor. Rd.
anschl. Am Ende der Rd. wird der Fd. an den Anfang angeschl. Man kann Sch,
und Hiltstd. gleich hingen lassan und damit zur lefiten Rd, Obargahen, wd. 7. Rd.:
Anschl, an die leljte Oese des lellan Bg. und dis 1. Oess des 1. Bg. dar 6. Rd.,
so dafy die By, rus.gefali warden, 1 By, aus 4 mal 3 Dkn., anschl, an dia lekts Oass
dassalban Bg. wie vorher und an die 1. Oese des folg. Ba. der vor, Rd., 1 Bg. aus 4 mal
1 Dkn,, anschl, an dis lefjte Oese des gleichen Bg. wie vorher und die 1. Oeso des
lolg. Bg., 1 Bg. aus 3-3 Dkn., anschl. an die lefjta Oese des folg. Bg. und an dis
1, Oese des rweitfolg. Bg. Dann immer wechs, 3 Bg, aus 4 mal 3 Dkn., nach denen
an densslben Bg. wie vorher und den folg. Bg. angeschl. wird, und 1 Bg. aus
3-3 Dkn., pach dem an den lolg. und den wweitfolg, Bg, angeschl, wird, Am Schlufy
dar Rd. werden die Fd, verndhl
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Abb. 44, Seite 11.
Rundes Dedidhen mit Fidherformen.

Material: Sehr diinne aprikosenfarbane Hikelkunstseide. — Das runda Deck-
¢chen hal einen Durchmesser von 35 em und ist mil ainem Sch. und Hilisid. ge-
arbaitet, bis auf die 4, Rd., die mit zwel Sch. gsarbeiteft wird. Damit am Anfang
keine Fadenenden entstehen, |4kl man das Sch. gleich am Knduel héngen. Der
Mittalstern wird in einem Zuge gearbeitel. Man arbeitet den 1, Bg,, wis die Atbeils-
probe Abb, 3%, 5.10, zeigt, mil einer gr. Anfangstise van '/, cm Durchmesser, An diese
Oese wird der Fd. nach jedem der 16 Mustersafze des Mittelsterns angeschl., sishe
dia Arbeitsprobs Abb. 45, 5. 11. Aufier dem 3. Bg. sind &glle Bg. das Mustersatzes gera-
de, ohne Wélbung, Zuerst arbeitet man, wie die Arbeitsprobe Abb.45 zeigl, [J 1 Bg.
aus 15 Dkn,, wd,, 1 Rg. aus 4 mal 3 Dkn., wd,, 1 Oese, 1 Bg. aus 8 Dkn,, wd, 1 Ra.
aus émal 3 Dkn., wd., 1 Oese, 1 Bg,, der sich halb um den Rg. legl, aus 6mal
3 Dkn., anschl, an die 3. Oess des lehlen Rg., 1 Qese, 1 Bg. aus 8 Dkn., anschl.
an die 2. Ogse des vorlehten Rg., 1 QOese, 1 Bg. aus 15-Dkn., anschl, an dis Anfangs-
dse [J. Den Mustersatr vam [] bis [J noch 15mal wdh,, dabei schlingt man, nach-
dem man den Rg. aus 4mal 3 Dkn. ausgefithrt hat, an die Oesa Uber dem vor, kl.
Ra. an, nach dem nachsten Rg. an die Oesa Uber dem gr. Rg. des vor, Muster-
satzas. Bei der lelzten Wdhlg. schlingt man statt der beiden Oesen an den
1. Mustersatz an und verndhl wuleht die Fd, Um den Mittelstern werden 5/'Rd. ge-
arbeitel. 1. Rd.: Man Beginnt mit A 1 Rg. aus 1010 Dkn, mit gr. Oess, wd., 1 Bg.
aus émal 3 Dkn., an Stelia der Mittaldse an din 3. Oese sines Bg. des Mittelsterns
anschl, wd., 1 Rg. aus-10-10 Dkn,, an Stelle der Qese an die gr. Oese des vor, Rg;
anschl. A. Vem A bis A noch 15mal wdh,, zulelyt die Fd. an den Antang der Rd.
anschl, und verstechen. 2. Rd.: Die Rg. bestahen aus 10-10 Dkn., die Bg, aus 4mal
3 Dkn. Es werden immer 3 Rg, an eina Verbindungstse iwischen 2 Rg. der vor.
Rd, angeschl,, so dafi ein Stern von 5 Rg. enisteht. Man beginnt mit '/, Bg. aus
2mal 3 Dkn. mit 1 Qese am Anfang, die man nach der Probe Fig.4 auf dem
Bogen arbeitei. Dann 1 Rg,, an Stelle der Oase an 2 verbundens Rg. der vor, Rd,
anschl, O dicht daran 1 Rg., an Sielle der Cese an die beiden folg. verbundeanen
Rg, der vaor. Rd. anschl, wd., 1 Bg, wd.,, 1 Rg, an Stella der Desa an diasalba
Oease anschl, wie den vor, Rg,, wd. X, 1 Bg., wd., 1 Rg., an Stelle dar Cese wieder
an die gleicha Oese anschl. (). Vom O bis (O 14mal wdh. und ainmal vom () bis
X Zulefjt noch '/, Bg. aus 2mal 3 Dkn,, den man mit dem erslen halben Bg, ver-
bindst und damil die Rd. schlielit, ahne die Fd. abzuschneiden. Man geht gleich
zur nachsten Rd. Gber, 3. Rd.: Wechs. 1 Bg. aus émal 3 Dkn., anschl. an die
Mitteltse des tolg. Bg. dar vor. Rd. Mach dem 32. Bg. versticht man die Fd. Fur
die folg, Rd. braucht man 2 Sch,, die man zus.hdngend bewickelt, 4. Rd.: 1, ubd
2, Sch.: Anschl, an dle 3. Oess sines Bg. der vor, Rd,, [ 1 Bg. sus émal 2 Dkn,,
wil,, 1. 5ch.: 1 gr. Rg. aus 15-15 Dkn., an Stelle der Opse an die 3. Cese des folg:
Bg. der von: Rd. anschl., wd., 2. Schi: 1 ki Rg. aus 3-2-2-2-2-3 Dkn. 1. und 2. Sch.:
1 Bg. aus émal 3 Dkn,, anschl, an die 3. Osse des folg. Bg. der vor, Rd. [}. Vom
(] bis [] 15mal wdh,, dabei den ki, Rg. bei der ersten und jeder zweitfolg. Wdhig.
nur aus 3-2-2-2-3 Dkn, Am 5Schlufy der Rd, werden die Fd, verstochen. 5. Rd.: Mit
ainem Sch. und Hillsfd.; Anschl. an die 1, Osse eines Rg. mit 5 Cesen, 4 1 Bg.
aus 15 Dkn., wd,, 1 Rg. aus 4mal 3 Dkn., wd), 1 Bg, aus 8 Dkn,, wd,, 1 Rg, sus émal
3 Dkn,, wd., 1 Bg. aus 8 Dkn., wd., 1 Rg. aus 8mal 3 Dkn,, wd., 1 8g., der sich halb
um den Rg. legl, sus 8mal 3 Dkn., anschl. an die 4, Oese des lellen Rg., 1 Oess,
1 Bg. aus 8 Dkn,, anschl. an die 3. Oese des verlefifen Rg., 1 Oese, 1 Bg. aus
8 Dkn., anschl, an dia 2. Oese des drittlelten Rg., 1 Oese, 1 Bg. aus 15 Dkn,, anschl,
an die folg. Oese des Rg. der vor. Rd, +. - bis + hoch 5mal wdh., wobel
man nach jedem Rg. an die Oese tber dem gleichen Rg, des var, Mustersakeas
anschl, und am Ende des Mustersahies einmal sn die folg, Oese des Rg. der vor.
Rd., 2mal an dieselbe Oese und 2mal an die folg. Oese, so dah an dia Mittelése
des Rg. der vor, Rd, 3mal angeschl. ist, Hieraul 1 Bg. sus 15 Dkn,, anschl. an die
Oese uber dem kl. Rg,, wd., 1 Rg, aus 15-15 Dkn,, an Slells der ODese an die
ndchsle Oese des folg. ¥l Rg. der vor, R, anschl, wd.,, 1 Bg. aus & Dkn,, an dis
Oese Uber dem folg. kl. Rg. anschl,, wd.,, 1 Rg: aus 1515 Dkn., an Stelle der Oese
an die folg. Oese der vor, Rd. anschl., wd., 1 Bg. aus 8 Dkn., anschl. an dis Qess
Uber detn nichsten Rg., 1 Bg. aus 8 Dkn,, wd,, 1 Rg. aus 1515 Dkn., an Stells der
Qese an die folg. Oese der vor. Rd. anschl, wd., 1 Bg.aus 8 Dkn., wd., 1 Rg. aus
15-15 Dkn,, an Stelle der Oese an die 4. Oese desselben Rg. anschl., wd., 1 Bg.
aus 15 Dkn., anschi. an die 1. Oese des folg. Rg. vor. Rd: . Nun den ganzen
Mustarsaly vom <= bis 3 noch Tmal wdh,, waobei man, der Abb. enisprechend, an
den vor, Mustersaly anschl, und auch den lelien Mustersaty durch Anschl. mit dem
ersten verbindel. Die Fadenenden werden gut verndhi,

Abb. 46, Seite 12.
Runde Dedie mit Gittermuster.

Materisl: Dilnne goldgelbe Hakelkunstseides. Die runde Decke, dia sinen
Durchmesser von 40.cm hal, ist In 7.Rd, gearbeitel. Fir die 4, Rd. brauch! man 2 Sch,,
sonst genligl eln Sch., und Hilfstd. Man I3k} das Knduel fur dan Hilfsfd, glaich am
Sch. hdngen. 1, Rd.: 1 kl. Rg. aus 3-3 Dkn. mit stwa 5 mm langer Oese, wd., 1 Bg.
aus 8mal 3 Dkn, (die Oesen zwischen den Dkn.-Gruppen sind im allgemeinen
2 mm lana), wd, Die folg. 9 kl. Rg. aus je 3-3 Dkn. werden an Stelle der Qese an
die gr, Oese des 1. kl. Rg. angeschl., nach jedem Rg. wd. und 1 Bg, aus 8mal 3 Dkn.
arbeiten, wd, MNach dem 10. Bg. werden dieFd. am Anfang der Rd. angeknipft und
verngdht. 2. Rd.: ledsr der 10 Mustersiéfye besteht aus 3 Rg,, die ein Kleeblatt bilden,
von dem je 1 Bg. 2um vor, und zum folg. Dreiblaft dberleitel. Alle Bg. und Rg.
bestehen aus 4mal3 Dkn,, nur die gr. Rg. aus 6mal 3 Dkn. Man knlpft einen
Knoten in den Fd. und beginnt mit einer Anfangsdse, siehe die Probe Fig. 4 auf
dem Bogen. 1 Bg., wd., 1 Rg., der an Stelle der 2. Qase an die Anfangsose an-
geschl. wird, 1 gr. Rg,, der an Stelle der 3. Oese an die Milelose eines Bg: der
vor. Rd. angsschl. wird, 1 Rg., wd., 1 Bg., anschl, an die 2. Oese des leflten, Rg.,
himraut folgl der 1. Bg. des nachsten Mustarsaties, wd. Der folg. Rg. wird an Stalle der
2, Oese an die 7. Oese des lefzlen Rg. apngeschl., an die der vorlelte Bg: angeschl.
wurde. Alle Klesblattar héngen mit den seltlichen Rg. wus. und mit dem gr. Rg. an der
vor. Rd. Beim 10. Musiersaly wird der 3, Rg. an' die Anfangsése angeschl., und nach
dem lehtan Bg. werden dis Fd, an der Anfangsise verknipll. 3, Rd.. Wie 2. Rd,,
doch mit gréheren Rg. und 20 Mustersden staft 10, Die gr. Rg. arbeitet man aus
8mal 3 Dkn,, die k. Rg. und die Bg. wie bisher aus j2 4mal2 Dkn. 4. Rd.: + 1 Ra.
aus &mal 3 Dkn., wd., 1 Bg. aus 6mal 3 Dkn., anschl.an die 3. Osse des Rq., so
daly sich der Rg, in den Ba. legt. Dann 1 Qese und 2 mil den Aukenkanisn an-
einanderllegende Bg. aus je 8 Dkn., twischen denen man an die ver, Rd. anschl,
und zwar an die lekie Oease sines Bg. und zugleich an die 1. Osse des folg. Bg.,
die man dabei zusfalt, Der zweite dieser beiden mit den Aulienkanten aneinandear-
liegenden Bg. wird am Ende an den Anfang des erstén angeschl, wd., +. Vom
+ bis + forl. wdh. Dann am Anfang der Rd. anschl. 'und die Fd. varnahen.
5. Rd. X 1 Rg. aus 10-10 Dkn., wd., 1 Bg. ausémal3 Dkn., der an Stelle dar 5, Osse an
die 3, Oese des nschsten Bg. der vor. Rd. angeschl. wird, wd., 1.Rg. aus 10.10:Dkn.,
der an Stelle der Oese an den vor Rg. angeschl. wird, 3. Vom % bis ¢ fartl, wdh,,
dann ‘Anfang und Ende der Rd. varbindsn. & Rdi: ‘Mit 2 Sch, © Ml dem 1, Sch.
1 Bg. aus 10-10 Dkn,, der an Stelie: der Osse an die Oeso des nachslen Rg. der
vor. Rd. angeschl, wird, an die schon 1 Rg. angeschl. ist, wd.,, mil dem 1. und 2. Sch,
1 Bg. aus 4 mal3 Dkn,, mil dem 2. 8ch. 2 Rg. aus |& 1515 Dkn., mit dem 1, und
2, Sch. 1 Bg, aus 4mal 3 Dkn, wd, mit dem 1, Sch. 1 Rg. ‘aus 10-10 Dkn,, dar an
Stelte der Oese an dieselbe Stelle angeschl. wird wie dar 1. Rg., so dak nun 4 Rg.
im Kraur zus.stehen C. Vom O bis © forll. wdh,, dabel stels den ersten der baiden
gr. Rg, die mit dem 2. Sch. ausgafGhrl werden, an den vor. 2. gr, Rg. anschl., zu-
lely! die Rd. schliehan. 7. Rd: 3 2 gr. Rg, aus 15-15 Dkn:, von denen der ersta-an
Stelle: der Osse an die Anschlufistelie rweisr gr. Rg, der vor. Rd, anaeschl, wird,
der zweite an die folg. AnschlUfistelle, dann eine Ketie von 5 ki, Rg. und 5 Bg. aus
j» 4mall Dkn., und zwar ()1 Rg., wd., 1 Bg, den Fd. an die Mitleltse des ki,
Ra. anschl. A, 1 Bg., wd., 1 Rg. der an Stelle der Mittelése an diz Mittelise des

Vom

vor. Rg. angeschl. wird, an die schon einmal angeschl. ist [J, vem [J bis [ noch
sinmal wdh. und einmal vom {1 bis A. Nach dieser Kette wd, %, den Mustersaly
vom % bis 3 fortl, wdh, und die Rd. schliehen,

Abb, 50, Seite 13.
Grofie runde Dedie mit Fransen.

Material: Sehr dilnne aprikosenfarbene Hikelkunsiseide. — Die grofie runde
Dadke ist im Durchmesser é4om grofy chne die 16 cm langen Fransen. Die 1. Rd.
sowle die 6.—8. Rd. werden mit 2 Sch. gearbeitat, fir die Gibrigen Rd. gantigh ein Sch;
urid Hillsld, Um das Vernihen der Fadenenden ru ersparen; kann man bel Beginn
die beiden Sch. zus,hangend bewickeln, ebenso kann man bal den spéieren Rd. das
Knduel fiir den Hilfsfd. gleich am Sch. hdngen lassen. Die Arbeitsprobe Abb, 48,
Seile 12 zeigt den Antang in der Mitte der Decke. 1. Rd.: Mit dem 1. Sch, 1 kl. Rg,
aus 4mal 3Dkn, wd. ‘Mit dem 1. und 2. Sch. 1 Bg, ais 3 mal 3 Dkn,, mit dem 2 Sch.
i gr. Rg, sus je 1545 Dkn., mil dem 1.und 2. Sch, 1 Bg, aus 3 mal 3 Dkn,, wd.,, X mit
dem 1, Sch. 1 kL Rg. aus 4 mal 3 Dkn, der an Stalle der 1. Oese an die lefjle Oese des
vori kl. Rg. angeschl. wird, wd., mit dem 1. und 2. 5ch.1 Bg. aus 3mal 3 Dkn., mit dem
2. Sch. 1 gr. Rg. aus 15-15 Dkn,, an Stelle der Osse-anschl, an den lefjlen gr. Rgy, mit
dem 2. 5¢h. noch 2 gr. Rg. aus ja 15-15 Dkn., mit dem 1, und 2. Sch. 1 Bg: sus 3mal
3 Dkn., wd. . Vom ¥ bis X noch e mal wdh, Dann noch einen 9. Mustarsaly, mil
dem die Rd. geschlossen wird, indem man den kb Rg. an Stelle der leften Qsse
&n die 1. Qese das 1. kl. Rg. der Rd. anschl. und den lefien der 3:gr. Rg. an den
1.gr. Rg. dér Rd, Anjy Ende des Bg. werden die Fd. an den Antang der Rd. ange-
knipft und verndht, wie auch in den folg. Rd., falls man nicht gleich zur nachsten
Rd. ibergehen kann. 2. Rd.: < Ansehl..an die Verbindungsése zwischen 2 gr. Rg.,
1 Bg. sus 4mal 3 Dkn., anschl. an den miteren der 3 ar. Rg. 1 Bg. aus 4 mal 3 Dkn,
<, vom < bis < forll. wdh, 3, Rd.: Alle Rg. dieser Rd. bastehen aus 15-15 Dkn,,
alle Bg. aus 6mal 3 Dkn. Die Bg. liegen mit der Aukenkante zn der Auhenkanie
der Bg. der 2. Rd. und werden an Stelle der Mitteldse an die 2. Oese eines Bg. vor,
Rd: angeschl. Man arbeitet wechs, 2 Rg. 1 Bg., var und nach jedem Bg. wd. Bej
allen folg: Rg. wird der 1. der beiden Rg. an Sielle der Oess an dan vor. Rg. an-
geschl, der lefyts Rg, wird an den 1. Rg, der Rd. angeschl. 4. Rd.;: Anschl. an die Ver-
bindungsdse rweier Rg. der vor, Rd., 1 Rg. aus 55 Dkn,, wd,, 1 Bg, aus 10 Dkn., [ wd.,
1 Rg. aus 4mal 3 Dkn, wd, 1B8g. aus 4 mal 3 Dkn. Bel den Wdhlg. wird der Bg. an
Stelle der 1. Osse an die lekie Oase des driltieliten Bg. angeschl, Mach dem Bg.
anichl. an die Milteltse des lefiten Rg., so daly sich der Bg, halb um den Rg. legl,
1 Qase, 1 Bg, aus 10 Dkn,, anschl. an dis Osse des vorlelilen Rg., wd., 1 Rg. aus 5.5
Dkn., wd,, 1 Bg. aus 10 Dkn., der mit der Aufenkante an der Auhenkante des vor,
Ba. liegl, anschli an die Oesa nach dem B8g. . Vem [J bis: J fortl. wdh,, dabsi
jeden 3. Rg. aus 5-5 Dkn. an Slelle der Oese an die folg. Verbindungstse der vor.
Rd.anschl. Vor dem folg. Rg. aus 5-5 Dkn. anschl. an digselbe Verbindungstse der var.
Rd. Der lefia Rg, wird an Slalla der Miltelse an den Anfang der Rd. angeschl, Dis
beiden lelten Bg. schlingt man dem Muster entsprechend an die beiden ersten Bg. an.
5.Rd.: Anschl. an 1 Verbindungsdse zwischen 2 Bg. vor. Rd., Q1 Bgi aus 10 Dk, wd.,
1 Rg. aus &mal 3 Dkn,, wd., 1 Bg., der sich um den Rg. legt, aus émal 3 Dkn,, anschl. an
die Mittelose des Rg., 1 Oese, 1 Bg. aus 10 Dkn,, anschl. an dle folg. Yerbindungs-
Gse rweler Bg. der vor. Rd. . Vom O bis O fortl. wdh., dabei stets nach dem
1. Bg. an die Oese lber dem vor. Rg. anschl., ebenso am Sdhlufy der Rd. nach dem
2, By, unter dem 1, Rg. der Rd. & Rd.; A Mit dem 1. Sch, 1 kl. Rg. aus 10-10 Dkn,,
wd,, mil dem 1. und 2, 5¢ch. 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn.,, mit dem 2. Sch. 1 gr. Rg. aus
15-15 Dkn., der an die Mitlelése eines Ba, der vor. Rd, angeschl, wird, und 1 gr. Rg.
aus 1515 Dkm., der an die Mitielése des folg. Bog: der vor, Rd, w:mmum__. wird, mil
dam 1. und 2. Sch. 1 Bg. aus 3mal 3 Dkn,, wd,, mil dem 1.5ch. 1 kl. Rg. aus 1310
Dkn., der an die Osse des vor, kl. Rg. angeschl, wird A. Bel den Wdhlg. wird der
1. ar. Ra, des neusn Mustersaljes stefs an dieselbe Oese angeschl, wia der 2. gr.
Rg. des vor, Mustersaties. Vam A bis A fortl. wdh., zuleht am Anfang der Rd, an-
schl, 7. Rds Wie 6. Rds; doch werden die- ki Rgoan die Varbindungssielle der-ki.
Rg. der vor. Rd. angeschl., so daly sich ein Kreuz von 4 Ry, bildet; die gr. Ra. liegsn
am Auhenrande der Rd. E. Rd.: Wie 6. Fd., doch werden alle Rg. aus 1515 Dkn. ge-
arbeitet, die Bg. aus 4 mal 3 Dkn. 9.Rd.: Die Rg. bestehen aus 15-15 Dkn., die Bg,
aus 4mal 3 Dkn. Je 3 Rg. werden an Stelle der Oese an dieselbe Verbindungsbse
der vor. Rd, angeschl. Man arbeitet 2 mal wechs. 1 Bg., wd., 1 Bg,, wd., dann noch
1Ry, an die gleiche Verbindungstise anschl,, % 1 Rg,, an die folg. Oese der vor,
Rd. anschl., 2mal wechs, wd., 1 Bg, wd., 1 Rg.,, an dieselbe Oese anschl. . Vom
X bis X fortl. wadh. 10.Rd.: Anschl. an die Mittalse eines Bg. der vor, Rd,, 1 Ba.
aus §mal 3 Dkn., anschl. an die Milteltse des {olg. Bg:, vom 3 an fortl. wah, 11. Rd.:
Anschl, an die Mitleltse einas Bg. der vor. Rd., < 1 Bg, aus Bmal 3 Dkn., anschl, an
die Milteldss des folg. Bg., vom 7 an foril, wdh, 12, Rd.: Anschl. an die Mittelgss
aines Bg, der vor. Rd, + 1 Bg. aus émal 3 Dkn., wd., 1 Rg. aus 1515 Dkn,, an Stalls
der Dese an die Mittelése des folg. Bg. vor. Rd. anschl., wd., 1 kl. Bg. aus 5mal
3 Dkn,, an die Ausgangssielle des Bg, anschl., so dakh sich eln Rg, bildet. 1 By. aus
émal 3 Dkn., an die Miflelése des folg. Bg. der vor, Rd, anschl,, 1 Bg, aus & mal
3 Dkn., wd., 1 Rg, sus 15+15 Dkn,, an Siplle der Oese an den folg. Bg. der vor. Rd.
anschl, wd., 1 zum Rg. geschlessener gr. Bg, aus émal 3 Dkn., an dia Ausgangs-
stelle des Bg. anschl, 1Bg. aus émal 3 Dkn.,, an den folg. Bg. der vor. Rd. an-
schl. 4. Vom « bis = foril. wdh. 13. Rd.: Die Rd. in der man die facherartigen
Formen des Randes arbeitef, wird nur an die zum Rg. geschlossanen Bg. der vor.
Rd. angeschl,, die als Rg.-Bg. bazeichnel warden, Anschl, an die 5. Oese eines gr.
Ra-Bg., [J 1Bg. sus 15 Bkn., wd,, 1 Rg. aus 15-15 Dkn., an Stelle der Oese an dis
1. Oese des folg. ki. Ra.-Bg. ansch'. Die lolg. 3 ebenso groken Rg, werden slels an
die folg. Oese desselben kl. Rg-Bg. angeschl. Vor und nach jedem Rg, wd., nach
dem 1. Rg. 1 Oese, 1 By, aus 10 Dkn,, nach dem 2, Rg. 1 Dese, 1 Bg. aus 10-10 Dkn,;
nach dem 3, Rg. 1 Osse, 1 Bg. aus 10 Dkn,, nach dam 4, Rg. 1 Oese, 1 Bg, aus 15 Dkn,,
anschl an die 1. Ossa dss folg. gr. Rg.-Bg. der vor. Rd, Q1 Bg. aus 15Dkn., der
mil der Aukenkante an der Aufierikante des vor. Bg, liegl, anschl. an dis Oese am
Fufy des vor. Rg., wd.,, 1 Rg, aus 4mal 3 Dkn,, wd,, 1 Bg, aus 10 Dkn., anschl. an die
Oese am Fuly des vorletiten Rg., wd, 1 Rg.-aus-emal 3 Dkn,, wd., 1 Bg. aus 10 Dkn,,
anschl. an die Dese des Mittelbg. zwischen den 4 Rg. (bei den Wdhlg, anschl. an
die Qese am Fufy des fold, Rg.), wd., 1Ry, sus Brmal 3 Dkn. wd. 1 Randby. ads
7'mal 3 Dkn., anschl. an die Miltelose des lelten Rg,, 1 Bg, aus 10 Dkn,, anschl. an
dia Mifteldse des varlelfan Rg., 1 Bg, aus 10 Pkn., anschl. an die Mitieldze des drifl-
lakten Rg., 1 Bg. aus 15 Dkn. O, anschl. -an die 2. Oese desselben gr. Rg:-Bg. der
vor. Rd, wie vorher. Vorn Q) bis O noch 3mal wdh: und nach jeder Wdhig. an-
schl. an die 3. Oése desselben gr. Rg.-Ba. der vor, Rd,, dann noch 2mal vom' O
bis Q) wdh. und nach der 1. Wdhlg. an die 4. Oese und nach dar 2. Wdhlg. an die
5. O=se dessalben gr. Rg.-Bg. der vor. Rd. anschl. [ Den ganzen Mustersaly
vom [] bis [J fortl. wdh.,, aber nach dem lefiten Randbg. beim Anschl. an dis
Mitteldse der 3 folg. Rg, auch an die enlsprechends Stelle des Anfangs der Rd,
anschl. Zum Schiuk “schneidel! man 33 cm iange Faden aus dicker gleichfarbigar
Kunstsside und kniaplt in die mittleren 4 Qesen jedes Randbg. je ejnen zur Halffe
zus.gelegten Faden.

Abb. 51, Seite 14
Runde Dedie mit adhistrahligem Stern.

Material ; Mitellgine, bastfarbene Hikelkunsiseide, — Die runde Dechke, sishe
auch die Abb. auf dem Umschlag, mifit 36 cm im Durchmesser, Sie (st mit 2 Schiff-
chen gearbeitel. Fur den Anfang genug! ein Sch, und Hiifsfd,, der nach dem Be-
witkeln des Sch. gleich als Kndue! hangen bleibl. Man arbeitel zuerst died dichten
Strahlen im Zusammenhany, jeden Strahl von der Mitie aus rum Rande hin: upd
zurlickgehend, dabai warden die Rickr. als Splegelbild der Hiny. an diesa angeschl,,
jeder folg. Strahl wird nur in der Milte des Deckchons an den var, Strahl angaschl,
Hinr:: 1 Rg. ‘aus 9-6-2 Dkn,, + dicht daran 1 Rg. aus 8-5-8 Dkn., wd, 1 Bg. aus
8-8 Dkn., wd. 1 Rg. aus 85-8 Dkn,, -an Stelle der 1. Oese anschl. an die 2. Casa des
vor. Rg. X. Vom + bis X noch 4 mal wdh., Dann wd, und mit 1 Bg. aus 5:8-5Dkp.
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—um H Schinittibersichi fur rweilailigen

w. . xg:nm;cwﬁ Abb: 54, Seite 1.
Haifte eines Teils, Die Zahlen geben die
Mahe in Zenlimelern an. Die sfarke Linie
bedeutet die Schniftkante, die durchbrochene
Linia den Stofforuch. Die fein gesirichelen
Linien sind Hilislinien zur Bestimmung der

Hauptpunkis,

Fig. 8.

m. Q Schnitt zum  kleinen ovalen
_m. * Deckchen mil schimaler Spihe
Abb. 55, Saite- 15 Ein Viarte! des Deckehens.

Fig. 10.

Mergrahsrte Arbeitsprobe  rur
Spike desTaschentuches Abb. 53,
Sgite 14, Das Arbeiten der dichlen Reihen.

Vergréherta Arbeitsprobe zum oberen Tascherfuch Abb. 62, Seits 14.
Dle Bildung der Ecke,

zur Riickr. (ibergshen, wd, 1 Rg. aus 8-5-8 Dkn., an Sislle der 1. Osse anschl, an

man nach der Schniftibersichl Fig. 7 eine wattierie Grundform an, die man innen

die letzle. Osse des vor. Rg, wd,, O 1 Bg. aus 8:8 Dkn., wd, 1 Rg. aus 8-5-8Dkn. Und auken mit hellerdbeerfciem Safin bezieht, Auf dis Naht, die beide Teile var-

an| Stelle der Ossen anschl, an den vor. Rg. und an den folg, Ry. der Hinr, [, dichi
Al aln aust R UR L, au Jisfe aer i Ubse anstll’ an obn natricien ¥b. o0&y
Hdinr, wd. O, Vom O bis QO noch 3mal wdh, und einmal vom O bis [ Hierauf
I Rg. aus 9-6-9 Dkn,, -an Stelle der 1. Osss anschl. an die 2, Osse des 1. gr. Rg. der
dinr, wd, 1 kl. By. aus 5 Dkn., wd., 1 Ra. aus 9-6-9 Dkn, an Stelle der 1. Oase an-
ichl. an dan vor, gr. Rg. %. Dann den ganzen Musiersaty vom + bis % noch é mal
wdh. und eipmal vom + bis zum folg. gr. Rg, der als lefler in.der Rd. an Stelle

. der belden Oesen auf baiden Selten angeschl, wird, wd,, 1 ki, Bg. aus 5 Dkn,, die

fd an den Anfang der Arbeit anschl, sbschneiden und vernghen. Um die 8 Strahlen
werden tundchst mit einem Sch. und Hiifsfd. 2 Bg.-Rd, gearbeitet, die man in einem
fuge ausfithren kann. Die Bg. werden hierbei stets mit der Innenseite, alse mil
dem Sch.<Fd. angeschil. ‘Man beginnt = damit man die folg. Rd. gleich-anschliahend
ortsehen Kann u_u: einem halben Bg. aus 8 Dkn, mit Anfsngsdse (siehe Flg. 4
wf dem Bogen), apschl. an dis Oese das gr. Bg. vor dem ki Bg. zwischen den
strahlen, < 1kl Ba, aus & Dkn,, anschl. an den arsten gageniberliegenden gr. Bg..
dann 5 Bg. aus je 8-8 Dkn., stels anschl. an dieOese das folg. By:, 1 Bg. aus 9-2 Dkn,,
anschl. an die 2, Oese dessslben Bg. ung 5 By, aus Je 88 Dkn,, sials snschl. &n
den folg, Bg. &. Vom £ bis & noch 7 mal wdh. Beim lefilen 8g. nur 8 Dkn., dann
anschl. an die Anfangsbse der Rd. Gleich anschlishend beginnt die néchste Rd. /A
nit 1 kb Bg. aus 7 Dkn., anschl. an den gegeniiberliegenden Bg. dervor. Rd., dann
i Bg: aus je 9-9 Dkn,, 1 Bg. aus 9-9-5 Dkn., 1 Bg. aus 5-9:9 Dkn. und 4 Bg. aus je
7-9 Dkn,, stets anschl, an den folg. Bg. der vor. Rd. A. Beim Wdh. wird stets der
i. Bg. nach dem kl. Bg, an Sfelle der Oese an den vorletten Bg. derselben Rd. an-
geschl. Vam A bis A noch 7mal wdh, Die Fd. vernghen. Die folg. Rd. wird mit
twei Sch, gearbeitet, die zus.-hingend bewicksit werdaen, [n dieser Rd. warden die
Zwischenrdume zwischen den Strahlen alsgefolll. O An die Spike jodas Sirahls ar-
beitet man mit dem 1. und 2, Sch, 3 ki, Bg. aus je 7-7 Dkn., die an die 4 Oasen der bei-
den mit je 2 Oesen versehenen Bg, der vor. Rd. angeschl. werden. Dann 1 gr. Ba.
aus 9-9 Dkn., anschl. an den fo'a. Ba., 1 Ba. aus 7 Dkn., mil.dem 2. Sch. 1 Rg. aus
10-10 Dkn., und mit dem 1. Lind 2. Sch. 1 Ba, aus ? Dkn,, anschl. an den folg. Bg,
der vor. Rd,, 1 Bg. aus 29 Dkn., anschl. an den ndchsten Bg. der vor. Rd., 1 kI, Bg.
als 8 Dkn,, der zwei Sirahlen verbindet, anschl. an den gegenuberliegendan Bg.
der vor, Rd., 1 Bg. aus-9 Dkn., mit dem 2. Sch. 1 Rgi aus 8-8 Dkn., an Stelle der
Cese anschl. an den vorlefiten By, derselben Rd,, und mil dem 1, und 2, Sch, 1 By,
aus 9 Dkn,, anschl. an den folg. Bg. der vor. Rd., 1 Bg. aus ? Dkn., mi! dem 2. Sch.
t Rg. aus 10-10 Dkn., an Stelle der Qese anschl. an den vorletaten Rg. und mit dem
1. und 2. Sch, 1 Bg. aus 9 Dkn., anschl. an den folg. Bg. der vor, Rd., 1 8g: aus 9 Dk,
wel, 1 Oese. ¥ 1 Bg. sus 12 Dkn., mit dem 2. Sch. 1 Rg. aus 10-10 Dkn., mil dam
1. und 2. Sch, 1 Bg. aus 12 Dkn, X, anschl. an die Verbindungssse der beiden Rg.,
vom ¥ bis X einmal wdh., anschl. an den 1. gr. Bg, neben den 3 kl. Bg. an der
Spitye eines Sirahls, wd., 1 Bg. aus 3mal 7 Dkn,, anschl. an den lelten Rg., 1 Bg.
aus 3imal 7 Dkn,, apschl. an den folg. Rg., 1 Bg. aus 3ma! 7 Dkn,, anschl. an die
Qese zwischen den Bg. aus 12 und 9 Dkn;, 1 Bg, aus ¥ Dkn., @nschl. an die 1. Oese
des nachsten Bg, vor, Rd, 0. Vem © bis O noch 7mal wdh, Hierauf folgen wie-
der 2 Bg.-Rd., die nur mit einem Sch. und Hils!d. ausgefdhrt werdan, Mach jedem
Bg. wird an die nachste Oese der vor. Rd. angeschl. [J Die 3 kl. Bg., an der
Spite des Strahis. warden durch 2 Bg, aus je 3Imal 5 Dkn. verbunden. Dann
1 Bg. aus 5-10 Dkn., 2 mal wechs. 1 Bg. aus 5-5 Dkn. und 1 Bg. aus 3mal 5 Dkn.
Hierauf nech 1 Bg. aus 5-5 Dkn, und 1 Bg. aus 10-5 Dkn. . Vem ([ bis [J noch
7mal wdh. 2-in der lofsten Rd. kemmi (ber die Spiye des Strahls 4 Bg. aus 6:6Dkn.,
daneben 1 Bg. aus 4-4 Dkn,, 1 Ba. aus 6-6 Dkn. und_ 1 Bg. aus 8 Dkn, Danach
+ 1 Bg. sus 6-6 Dkit., 1 Bg. &us 4+4 Dkn. unid 1 Bg. aus 46 Dkn, +, vom 4 bis +
einmal wdh, Hierauf 1 Bg. aus & Dkn. Es folgl noch 1 Ba. aus 6-6 Dkn. und 1 Bg.
aus 4-4 Dkp, 4. Vom 3 bis 3= noch 7mal wdh, Zum Schiufy wird mit 2 Sch, dia
-Mitle_dar Dacke mit 14 Bg. und 8 Rg: susgefiulll. Den Fdianschl in der Milte eines
Strahls an einer Verbindungsése zwischen 2.gr, Rg., & il dem 1. und 2, Sch. 1 Bg. aus
& Dkn,, mit dem 2. Sch. 1 Rg. aus 4-2-4 Dkn., mit dem 1. und 2. Sch. 1 Bg. aus
& Dkn,, anschl. an die Qese zwischen dem 2. und 3. folg. Rg. vam < bis &
noch 7mal wdh. ledor folg. Rg. wird an den varhergehenden angeschl,, der lehte
auch an den ersten Rg.

Abb. 54, Seite 15.

Zweiteilige Kaffecemiitze.

Malerial: Kordonierles basHarbenes Hakelgarn Nr. 10 Die Kafleemiitze
ist 35 cm hoch und unten 76cm weit. lede Seite ist mit ainem Spitzenteil in
Sehiffchenarbeit besefzt, Jader Teil ist aus 11 Slermen zus.geseizt und mit einer
schimalen Kante berandel. Die Teile sind unlen 32.cm breil und milten 32 em hoch.
Man arbeilel mit einem Sch, upd Hilfsfd, und beginnt jeden Stern mit 3 1 Rg. aus
3-6-3-3-6-3 Dkn,, 1 Bg. aus 6-6 Okn., 1 Rg. aus 3-6-3-3-6-3 Dkn., der an Stelle dar
1. und 2. Oese an die lelte und vorlefite Oese des vor. Kg, angeschl. wird, 1 Bg.
aus 5-4-5 Dkn., 1 Eckrg. aus 4mal 6 Dkn., ebanlalls mil der 1. und 2. Oese an die
lefile und vorlefite Oese des vor. Rg, anschl, 1 Bg. aus 54-5 Dkn. % und vom =
bis 3¢ noch 3mal wdh.,, wobei jeder folg. Rg. an den vor. Rg, anaeschl, wird. Der
4. Eckrg. wird aufer an den vor. Rg. auch an den 1. Rg. angeschl. Mach dem
letytan Bg. verknlpft man dia Anfangs- und Endfiden, verstichl sie und schneidel
sie-ab. Die folg. Sterne schlingt man beim Arbeiten gleich aneinander, und zwar,
der Abb. gamak, an den belden vom Eckrg. ausgehendan Bg. Hat mzn 11 Sterne
fiir einen Tell aneinandergeschl., so arbaitat man tiir dia Randkante ebenfalls wechs:
1 Rg. aus 3.6-3-3-6-3 Dkn,, 1 Bg. aus 6-6 Dkn. und schlingt dabei die Rg. wie bishar
anainander, dis Bg. an die Sterne, und war den 1. Bg. an die 1, Oste deés Eckbag.
der unteren Sternreitie, den 2. Bg. an dle 2. Oese desselben Bg,, den 3. Bg. an die
Qese des folg. Bg. und den 4. Bg. an die 1. Oese des nachsten Eckbg. FOr den
Raum zwischen dem 1. und 2. Stern arbeital man 5 8g, Der folg. Bg. wird an die
2. Dese des Eckbg, voinm 2. Stam angeschl, dis beiden ndchsten By. schlingt man
je an den folg. Bg. an. Dann arbeilel man wieder 5 Bg. Ur den Zwischenraum
und schlingt an den 3. Stern enfgegengesell zum 1. Sternan, also sn den 1. Eckbg.
und an den Mittelbg. je einen Randbg., an den 2 Eckbg. 2 Randbg. Dann folgt
bis zur Eckbildung noch 1 Bg. und 1 Bg. Der nachste Rg. bestaht sus 3-6-3-3-3-5-3 Dkn,,
dann folgt 1 kl. Bg. aus 3 Dkn., 1 Edirg. aus 3-6-3-3-3-3-6-3 Dkn,, 1 Bg. sus 3 Dkn.,
1 Rg. aus 3-4:3-3-3-6-3 Dkn,, auch diese lekien 3 Rg,, die die Ecke bilden, werden
in der gleichen Art ap den vor, Rg. angeschl. Nun wird die Kante wisder gerade
fortgesahyt und dabei an den seillichen Rand des 3. Starns angeschl., und zwar mit
dem 1. Bg, an die 1. Oese des Eckbg, mit dem 2. Bg, an die 2. Osse desselben
Bg., mil dem 3. Bg. an den folg. Bg. und mil dem 4. Bg. an den nachsien Bg.

Mach 5 Bg. fir den Zwischenraum schlingt man den ndchsien Bg, an die 2, Oese
des Eckbg. vom lelg. Stern an, den folg. Bg. an den Mittelbg: und die beiden
nachsten Bg. an den Eckbg. Der Rg. rwischen diesen beiden Bg. und der folg.
Rg, missen zur Bildung der Biegung der Randkania an dieser Stelle eiwas grifer
gearbeilet werden, und zwar bestehl jeder der beiden Rg. aus 3-64-3-3-3-4-3 Dkn,
Den nachsten Randbg. schlingt man an die 1. Dese des folg. Eckbg, vom gleichen
Stern an und: arbeitel fir den Zwischenrsum bis zum ndchslen Stern 4 Bg, Den
folg. By, schlingt man an dig 2, Oese des Eckbg, vor der Ecke des Sterns und den
nachstan Bg. an die 1. Oese nach der Ecke &n. Nach § Bg, lir den Zwischenraum
warden die folg. 7 Bg. der Randkante an den oberen Miflelstern angeschl,, und
zwar der 1. Bg. an die lslte Oese vor dar Ecks, dann an jede folg. Oese 1 Bg. bis
zur 1. Oese hach der nachsten Ecke, dabai arbaitet man die Rg. nach dem 2,—5. Bg. fir
wlie obere Rundung elwas grtiher, sie besiehen aus 3-6-3-3-3-6-3 Dkn. Die 2. Hille
wler Berandung wird der 1, Hilffe entsprechand gedrbeitel. Der |elzte Rg. wird
wufier an den vorlehten auch an den 1. Rg. der Berandung angeschl, so dafy die
Rd. geschiossen ist. MNachdem' man den 2. Teill ganau so gearbeitet hal, ferligl

bindel, selit man einen & cm breiten, 160 cm fangen Satinstreifen, den man an
beidan Seilen ainraibl.  Zuleht hatiat man die baden Spizentaile 55 aut, dan sie
den Rand des sufgeseftan Streifens decken. Auch die Randbg. dar Sterne warden
ab und zu angeheftet.

Abb. 56, Seite 15.
Zierdedidhen mit rund gearbeiteter Spitze.

Matarial: Waifiss Glanzhakelgarn Nr.100. — Das Deckchen milit mit Spilje im
Purchmessar 17"/, cm. Dia Spilye ist reichlich 2 cm breil, die Arbeitsprobe Abb, 58
zeigt die Spilie vergrbfierf, Man arbeite! mit einem Sch. und Hilfsid. und lakt den
Hilfsid. gleich am Sch. hdngen. Man baginni, nachdem man einen einfachen Knoten
gemachi hal, siehe die Arbeilsprobe Fig. 4 auf dem Bogen; mit 1 Oese, 1 Bg. aus
4 Dkn.,, 1 Rg. aus 6-6 Dkn., wd, 1 Bg. #us 44 Dkn, anschl. an dis Oese des Rg,
1 Bg. aus 4-9 Dkn., wd., 3+ 1 Rg, sus 4 mal4 Dkn, 1 Bg. aus 5-5 Dkn,, anschl. an die
Oesa des vor. Bg, 1 Bg. aus 4-4 Dkn,, anschl. an dis Oese des Bg. Gber dem Rg.,
1 By. sus 4-4 Dkn., anschl, an die Anfangstse, wd., 3 Ba. aus je 44 Dkn., stets an
die folg, Oese anschl, 1 Bg. aus 5 Dkn,, wd., 1 Rg. aus dmal4 Dka., der an Stelle
dar 1, Oase an die 3. Cese des vor. Rg. angeschl. wird, 1 Bg. aus 5-5 Dkn,, anschl.
an diz Osse des folg. Bg., 2 Bg. aus je 4-4 Dkn, stets an die néchste Oese anschl,,
wd., 2 Bg. aus je 4-4 Dkn,, slets anschl.-an die folg. Osse, wd., 1 Rg. aus 7-7 Dkn,,
wd,, 1 Bg. aus 4-4 Dkn., anschl, sn die Oese des Rg. und des folg. Bg,, siehe die
Arbeitsprobe Abb.58, 5.15, 1 Bg, aus 5 Dkn,, wd., 1 Rg. sus 4 mal 4 Dkn,, 1 Bg. aus 5-5Dkn,,
anschl. an die Oese des Bg, Gber dem vorlehlen Rg,, 2 Bg. aus je 4-4 Dkn., stels
an die folg. Oese anschl., wd., 3 Bg. aus je 4-4 Dkn., stefs an die nichste Oese
anschl,, 1 Bg. aus 5 Dkn., wd., 1 Rg, aus 4 mald Dkn., an Stelle der 1. Oese an die
3. Dese des lefzten Rg, anschl, X, 1 Bg. aus 5-5 Dkn., anschl, an die QOsse des
vorlsizten Bg., 2 Bg. aus 4-4 Dkn., stels an die folg. Osse anschl, wd, 1 Bg, aus
4-4 Dkp., anschl. an die Oese des leften Bg., wd, 1 Rg. aus &6 Dkn, wd., 1 Bg:
aus 4-4 Dkn., anschl. an dis Oese das Rg. und des folg. Bg, 1 Bg. asus 44 Dkn,,
anschl, an dle nachste Osss, 1 By, aus 5 Dkn., wd, und vem 3% an fortl. wdh., bis
die erforderlicha Anzahl Mustersahe (beim Modell 21) erreichi ist, Dan lehien
Mustersaly arbeitet man bis zum X und schling! bei den folg. Bg. an den Anfang
an, und zwar arbeitet man 1 Bg. aus 5 Bkn., zieht mit einer Nade! zwischen dem 5.
und 6, Dkn. des grofien Bg. dar 1. R. dan Fd,, Ubar den die Kn. gearbsitet sind,
als Qesa heraus und schlingt hiar an, Dann1 Bg, aus 5Dkn., anschl, an die Oesa dss
tolg, Bg. der vor. R, 1 Bg, aus 4 Dkn., anschl. an die Oese des Rg. der 1. R, 1 Bg. aus
4 Dkn., anschl, an die felg. Oesa der vor. R., 1 Bg. aus 4 Bkn,, anschl. an den Fuls das
Rg. der 1. R., 1 Bg. aus 4 Dkn., anschl. an die lakte Oese der vor. R, wd., 1 8g,
aus 4 Dkn, anschll an dle Anfangsdse und die Fd, gut verndhen, Auf ein Stlck
Batist zaichnel man einen Kreis auf, dessen Umiang der inneren Weilte der Spifje
entsprichl, bsim Modell hatte der Kreis 13,3 cm Durchmesser., Die Kreislinie wird
mit Vorstichen vorgezogen, dann heftsl man die Spike auf, bieg! den Stoff an der
Viarstichlinie nach links um und umsticht die Bruchlinie und dan Innenrand der
Spifie mit dichien Schnurstichen. Zuleh! schneidet man dan aul der linken Seite
Uberstehenden Stoff ticht an der gestickfen Randlinie ab.

Abb. 59, Seite 16.
Tasdchentudh mit angearbeiteter Spitze,

Matsrial: Hakalgarn Nr.50. — An das 30 em grofie Taschentuch wird eina
Spitre angearbeital, Man sdumt ein Silick Leinenbatis! mil Rollsaum, siehe die natur-
grofse Arbeltsprabe Abb, 63, 5. 18, und schlingt die Schiffchenspilie unmitielbar an den
Stolt an, und zwar liegen die Anschiingsigiten in 7 mm Abstand voneinander, Dia
11}s em breite Spike: srbeitet man mit sinem Sch. und Hillsfd, in 3 Rd. rings um das
Taschentuch. Man 1kt das Kndusl fur den Hillstd. gleich am Sch. hingen. 1. Rel.:
Anschl, an die Ecka des Taschenfuchs, 4 1 Bg. aus 5-7 Dkn., anschl. an das Taschen-
fuch, 1 ki, Qese, 1 Bg, aus 7-5 Dkn., anschl. an das Taschentuch %, Vom # bis %
21 mal wdh., dabsi stats an Stelle der 1, Osse an die lelte Oese des vor. Muster-
safiés anschl. Damil ist man an der nichsten Ecke angslangt und arbeite! Hir die
Eckbildung 1 Bg. aus 5-3-3-5 Dkn,, an Stelle der 1, Oese anschl. an die Osse des
letsten Bg., am Schlufky &nschl. an die Anschiingsielle an der Ecke cles Taschenfuches,
Die tbrigen drel Seiten des Taschentuchs werden in derselben Welse berandet,
2. Rd.: Anschl. an die 2. Verbindungssse des Eckbg., + 1 Bg. aus 7-5 Dkn., anschl.
an die vor. Rd. in Zackentiele tiber der Stelle, an der an das Taschenludh-angeschl. ist,
1 Bg. sus 5-7 Dkn., an Stelle der Oese anschl. an die Osse des vor, Bg, Zulatzt
anschl. an din folg. Verbindungsése der ver, Rd., 1 kl. Oese +. Vom + bls +21 mal
wdh, Fiir dia Eckbildung 1 Bg. aus 7 Pka,, anschl. an die Oese an der Ecke, 1 Bg.
aus 7.Dkn., anschl, an die folg. Verbindungssse der vor, Rd. Dann wird wiedar vom
+ an weitergaarbeitef flir dia Gbrigen Seiten. Die nachsie Rd. beginnt gleich an-
schiiefiend. 3, Rd.: Foril, 1 8g. aus 5-5 Dkn,, anschl an die ndchste Verbindungsdse
der vor, Rd., 1 Bg: aus 5-5 Dkn,, anschl; an die kl. Osse {iber der folg, Anschlingstelle
dzr vor. Rd.

Abb, 62, Seite 16,
Tasdhentudh mit sdunaler Spitze.

Beim 3. Taschentuch arbeitel man die Spike, da sie aus Rg. und Bg. bestebt,
ebanfalls mi} einem Sch. und Hiflstd, und beginnt mit + 1.gr. Rg. aus 4 mal 6 Dkn.,
wel, 1 Bg. aus 6mal 3 Dkn., anschl. an dia Mitteldse des Rg., wd., 1 k. Rg. aus 4mal
1.0kn., wd., 1 Bg. aus amal 3 Dkn,;, anschl. an die Milleliss des ki, Rg., wd, 4, vem
4 bis + forll. wdh, Dann arbeitet man an die obera Ssite der Spile, wie dia ver-
aréherte Arbelfsprobe Abb, &4 zelgl, sinen geraden Rand, der nur von Bg. aus
2-4-2 Dkn. gebildet wird, und schling! nach jedem Bg. an die Qese des folg, Rg. an.
Zur Bildung der Ecke arbeltat man 2 Bg. nur aus 2mal 2 Dkn. Man brauchf flr jede
Seite dés im Quadrat 27 ¢m grofjen Taschentuches 21 Mustarsshe der Spie. Der
}-cm breite Saum des Batistiuches wird durch eine schmale Hohilnght gehalten.
Bie Spitie wird nur an den Oesen des Innenrancdes angenaht,

Fig. 0 auf dem Bogen,
Zadieneinsatz.

Material : Mitlalstarke sandiarbene Hikelkunstseide, — Ber écm braile Einsal
wird ‘milt 2 Sch, gearbelfel, siehe Abb. 8, Seite 1. Die Rg. bestehen slle aus
5-3-2-2-3-§ Dkn., nur der Millelra. jedes Dreibletls besteht aus 5-3-2-3-2-2-3-5 Dkn.,
die Bg. aus je 10 Pkn. Man beginnl mit einem Dreiblall mit dem 1. Sch.: 1 Rg.,
1 Mittelrg,, der an Stelle der 1. Oese an die lefjle Oese des vor, Rg. angeschl.
wird, 1 Ra., der an Stelle daer 1. Osse an dis lehle Oese des Mittelrg, angeschl,
wird, ¥ Mil dem 2, und 1. Sch. 1 Ba, aus 10 Dkn., wd,, mit dem 2, Sch. 1'Rg., der
bel dan Wdhlg, an Stelle der 2, Oese an die vorleife Oese des flnfilelten Rg,
angeschl. wird, also an daen veorlehten Einzelrg., wd., mil dem 1. 5¢hi 1 Rg,, an
Stella dar 1. und 2. Oese anschl. an die beiden lefjtan Oesen des 3. Dreiblatirg,,
wel,, mit dem 1, und 2, Sch, 1 Bg., mil dem 2. Sch. ein Draiblait, dessen 1. Rg. an
Stelle der 1, und 2./ Qase an die 2 leltan Oesen das vorlelten Einzelrg. angeschl,
wird, dann mit dem 1. und 2. 5ch. 1 Bg,, wd., mil dem 1, 5ch. 1 Rg, an Stelle der
2. Ossa anschl. an die vorlehte Oasa des vierliehten Rg, wd., mit dem 2. Sch.
1 Rg., an Stelle der 1. und 2. Osse anschl. an die beiden latzten Oesen des vor. Drei-
Lilatts, wd., mit dem 2. und 1. Sch. 1 Bg,, mit dem 1.Sch. 1 Dreiblai, dessen 1. Rg.
an Stelle der beiden 1, Oesen an die beiden lefiten Oesen des vorlefjlen Einzelrg,
angaschl. wird X. Vem X bis X fortl. wdh.
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